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VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het potentieel van 
artificiële intelligentie in Europa 

– 4136 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Op de VivaTech-conferentie liet de voormalige CEO van 
Google, Eric Schmidt, zich kritisch uit over de weg die Europa bewandelt op het 
vlak van regulering van artificiële intelligentie (AI). De ontwerpen van de Europese 
Commissie zouden te beperkend zijn voor de fase waarin de technologie zich van-
daag nog maar bevindt. De heer Schmidt schuwde daarbij de grote woorden niet 
en sprak over een klassiek Brussels bureaucratisch proces dat tot een ramp heeft 
geleid. Zijn vrees is dat Europa zich verslikt in overdreven regulering en daarbij 
het potentieel van een geopolitiek blok Europa-Verenigde Staten van Amerika on-
dermijnt. Daarmee zou de EU vrij spel geven aan autocratische landen om de AI-
wedloop te winnen. 

Daarmee gaat de heer Schmidt zelf in tegen zijn eerdere toespraak uit 2018 op 
dezelfde conferentie, waarbij hij er nog vast van overtuigd was dat technologie uit 
democratische regimes altijd de bovenhand zou hebben ten opzichte van techno-
logie uit autocratische landen, omdat die tot grotere welvaart en geluk leidt. 

Die vaste overtuiging is de voorbije drie jaar dus blijkbaar bijgesteld naar aanlei-
ding van het wetgevend initiatief van de Europese Commissie. De heer Schmidt 
verwijst onder meer expliciet naar de eis dat het besluitvormingsproces van algo-
ritmen verklaarbaar en transparant moet zijn, terwijl de huidige stand van zaken 
met betrekking tot neurale netwerken dat niet toelaat. 

Beleidsmakers krijgen vaak het verwijt dat ze te ver achterlopen op de technologie, 
waardoor ze voor voldongen feiten komen te staan. De Europese Commissie lijkt 
met haar initiatief over dit dossier meer te anticiperen op toekomstige ontwikke-
lingen, zodat technologieën meer evolueren in lijn met de fundamentele waarden 
die we in Europa gewaarborgd willen zien. Het risico waar de heer Schmidt voor 
waarschuwt, omvat vooral de mogelijkheid dat de technologie zich hier helemaal 
niet ontwikkelt, maar elders en volgens geheel andere normen. 

Minister, zijn er in de voorstellen van de Europese Commissie normen waarvan u 
eveneens vreest dat het risico op overregulering groot is? Of verwacht u eerder 
dat het voorgestelde kader een duidelijkere richting aan de evolutie van AI zal 
bieden? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: De Artificiële Intelligentie-Verordening of Artificial Intelli-
gence Act (AIA) is een heel belangrijk voorstel voor de toekomst van AI in Europa. 
Het valt daarbij te vergelijken met het kader voor de regulering van de GDPR (Ge-
neral Data Protection Regulation of Algemene Verordening Gegevensbescherming). 
Net zoals de GDPR omvat de AIA potentieel enorm veel materie en is de initiële 
opzet goed. Er moet wel blijvend gewaakt worden dat het uiteindelijke doel niet 
voorbijgeschoten wordt. 

In België zal deze regelgeving, rekening houdend met de bevoegdheidsverdeling, 
federaal worden uitgerold, wat niet wegneemt dat Vlaamse stakeholders uit de 
quadrupel innovatiehelix hier sterk door beïnvloed zouden kunnen worden en dat 
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sommige verantwoordelijkheden in de uitvoering van de verordening zich op regi-
onaal niveau bevinden. Vlaanderen heeft er dus alle belang bij om het debat op 
regionaal niveau te voeren. 

Momenteel staan we vanuit Vlaanderen volmondig achter het opzet van de veror-
dening, namelijk dat sommige toepassingen van AI niet passen binnen onze Euro-
pese manier van leven of er een te grote invloed op zouden kunnen hebben. In 
een aantal gevallen wordt het dus verboden.  

Als men gaat kijken naar de zogenaamde AI-systemen met een hoog risico, ziet 
men vereisten zoals transparantie en verklaarbaarheid terugkomen. Ook deze aan-
pak lijkt ons logisch en wenselijk. De systemen moeten ook robuust genoeg zijn 
om degelijke keuzes te maken en moeten kunnen verklaren waarom ze deze keu-
zes hebben gemaakt.  

Het is belangrijk te noteren dat we hier spreken over de uitzonderingen. Het me-
rendeel van de toekomstige AI-systemen zal niet onder deze twee categorieën 
worden geplaatst. 

Bij de vraag waar ik risico’s zie voor overregulering moet ik in de eerste plaats 
denken aan de vage omschrijving van enkele termen en definities in de tekst. Ik 
geef een aantal voorbeelden. 

Wat maakt iets tot een AI-systeem? Wat maakt iets tot een hoog risico? Wat ver-
staat men juist onder psychologische schade? Dat zijn vragen waarover duchtig zal 
worden gedebatteerd en die bepalend zullen zijn voor de AI-verordening. 

Ik kom tot de bekommernissen. Er bestaat de vrees dat onderzoek naar en de 
wetenschap van artificiële intelligentie onder de verordening zal vallen. Dat zou 
heel jammer zijn, want onderzoek naar AI kan natuurlijk nieuwe en maatschappe-
lijk wenselijke innovaties teweegbrengen, en onderzoekers moeten in alle vrijheid 
hun onderzoek kunnen uitvoeren. Daarnaast bestaat de vrees dat kmo’s niet meer 
aan de slag zullen durven te gaan met AI-systemen omdat ze vrezen voor eventu-
ele repercussies. Men moet daar dus ook voorzichtig in zijn. Een ander risico op 
overregulering is uiteraard de handhaving, die het best eenvormig wordt. 

Het is op dit moment wel duidelijk dat de discussie nog een lange tijd zal meegaan. 
Veel zaken moeten nog worden verduidelijkt, maar ik zal me daar vanuit Vlaande-
ren met veel energie op storten. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister, dank u voor uw antwoord. U haalt een aantal 
heel terechte zaken aan. Dat laatste, dat die discussie nog wel een tijdje zal mee-
gaan, is zeker relevant. Het verduidelijken van wat AI precies is, wat de hoge 
risico’s zijn en dergelijke meer is inderdaad nodig. Om eventjes terug te komen op 
de voormalige CEO van Google, de heer Schmidt, die ook het geopolitieke argu-
ment aanhaalt, je zit natuurlijk ook wel met het gegeven dat we hier in Europa 
tegen het einde van deze eeuw met ongeveer 100 miljoen mensen minder zullen 
zijn. Als je dan gaat kijken naar wat het Westen zoals we dat vandaag kennen nog 
zal inhouden, en dat gaat dan over Europa, Noord-Amerika en een stukje Oceanië, 
vermoed ik, dan is dat iets meer dan 1,2 miljard mensen op een totaal van 
11 miljard. Dan is het natuurlijk ook wel verklaarbaar dat een deel van die nieuwe 
technologie ook vanuit dergelijke landen zal komen, dat die daar zal worden ont-
wikkeld. Ze zitten daar gewoon met een groter potentieel, ongeveer acht keer gro-
ter, ook onder meer om nieuwe talenten aan te trekken. Ter zake moeten we ons 
ook wapenen. We moeten daar ook op voorbereid zijn. Ik denk dus dat het goed 
is dat de Europese Unie en de Europese Commissie daarrond een kader willen cre-
eren. Het lijkt me ook van belang dat Vlaanderen erover waakt dat het geheel van 
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die technologie, die we zeker moeten omarmen, ook voldoende ethisch blijft. In de 
hoorzittingen die we over AI hebben gehad, hebben we kennis kunnen nemen van 
een suggestie van zeven ethische richtlijnen. Die gaan onder andere over mense-
lijke controle, over technische robuustheid, over transparantie, uitlegbaarheid en 
communicatie. Ik denk dat we erover moeten waken dat we die ethische richtlijnen 
kunnen blijven onderschrijven, zowel vanuit Vlaanderen als vanuit Europa, zodat 
we die technologie op een veilige manier ingang kunnen laten vinden, maar die 
tegelijkertijd ook niet afstoten. 

Ik heb niet meteen bijkomende vragen, maar ik kijk zeker uit naar het vervolg 
hiervan. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Rita Moors aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de reconversie van 
de Ford-site in Genk 

– 4169 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Moors heeft het woor. 

Rita Moors (N-VA): Minister, afgelopen week gaven de Vlaamse ministers en de 
overheidspartners het officiële startschot voor de inrichtingswerken en de bouw 
van een kaaimuur op de voormalige Ford-site in Genk. Na de sluiting van Ford 
Genk zat Limburg eventjes in zak en as, maar samen met de Vlaamse overheid en 
de stad Genk bleef men niet bij de pakken zitten. Er werd een masterplan ontwik-
keld om de voormalige Ford-site te transformeren tot een nieuwe trimodale bedrij-
venzone. Het terrein wordt heringericht met nieuwe bedrijvenruimtes, wegverbin-
dingen, waterbekkens en groenzones, dat alles met de ambitie om 2500 nieuwe 
jobs te creëren. Daarmee draagt de herontwikkeling van de site bij tot een belang-
rijke SALK-doelstelling (Strategisch Actieplan voor Limburg in het Kwadraat). De 
Vlaamse Waterweg werd aangeduid als ontwikkelaar en opdrachtgever voor de 
afbraakwerken, de saneringswerken en de aanleg van de gemeenschappelijke 
nutsinfrastructuur op het terrein. Die werken zijn inmiddels vrijwel uitgevoerd. 

Met de recente toekenning van de omgevingsvergunning kunnen nu ook de infra-
structuurwerken voor de herinrichting en de aanleg van een kaaimuur van start 
gaan. Zo zal de voormalige Ford-site uiteindelijk worden omgevormd tot het 
nieuwe Logistics Valley Flanders. 

Minister, wat zijn de verdere stappen in dit belangrijke project? Wat is de timing? 
Welke mogelijke drempels moeten nog worden weggewerkt? Welke rol zal de 
Vlaamse overheid op zich nemen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: De aanleg van de gemeenschappelijke infrastructuur 
vormt het sluitstuk van de herontwikkeling en zal gefaseerd verlopen. De opleve-
ring van de infrastructuur is voorzien voor december 2023. Daarnaast worden in 
deze periode ook de laatste uitgeefbare kavels ingevuld. Wat de saneringsopgave 
betreft, wordt invulling gegeven aan de laatste fase, namelijk de opmaak en de 
implementatie van de bodemsaneringsprojecten voor de grondwatersanering. De 
opvolging hiervan zal allicht nog lange tijd doorlopen. 
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De komende jaren ligt de nadruk vooral op de tijdige realisatie van de infrastruc-
tuurwerken in de zone A, wat het openbaar domein is. Daarnaast zijn in dit open-
baar domein nog een aantal kavels, in totaal 4,5 hectare, voor ondersteunende 
functies voorzien. Die kavels zijn nog niet uitgegeven. We bekijken met onder meer 
de stad Genk hoe we hier een kwalitatieve invulling aan kunnen geven die ten 
dienste van de site en van het grotere bedrijventerrein Genk-Zuid staat.  

Tot slot is er nog een grondwatersaneringsopgave op het terrein, veroorzaakt door 
de verontreiniging door Ford. Met het oog op een tijdige oplevering volgt het Agent-
schap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) de infrastructuurwerken wekelijks op. 
Deze werken worden grotendeels vanuit het Fonds voor Innoveren en Ondernemen 
gefinancierd. In totaal investeert VLAIO langs De Vlaamse Waterweg 37,5 miljoen 
euro in de site.  

De voorzitter: Mevrouw Moors heeft het woord. 

Rita Moors (N-VA): Minister, ik dank u voor uw heldere antwoord. Ik heb begre-
pen dat de Vlaamse Regering nog bijkomende inspanningen zal leveren om de 
bedrijven aan te moedigen om in deze trimodale zone voor het transport langs het 
spoor en het water te kiezen. Als Limburgse mag ik zeer blij zijn dat de site slechts 
zeven jaar na de sluiting van Ford al een nieuwe invulling heeft gekregen. Het is 
opmerkelijk dat dit project tot stand is gekomen en ik wil de Vlaamse Regering 
daarvoor bedanken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Andries Gryffroy aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het ontbreken van 
een actieplan voor digitalisering bij Vlaamse ondernemingen 

– 4172 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Voorzitter, eind vorige week heeft de werkgeversor-
ganisatie Voka de eerste resultaten van de digiscan bekendgemaakt. Daaruit blijkt 
dat bijna zeven op tien ondernemingen nog steeds geen concreet actieplan hebben 
om werk te maken van de digitale transformatie. De belangrijkste resultaten van 
de enquête zijn dat 58 procent geen of geen uitgeschreven digitale strategie heeft, 
dat 62 procent geen trainingsplan inzake digitale vaardigheden heeft, dat 42 pro-
cent de digitale trends in de eigen sector niet actief opvolgt, dat 43 procent enkel 
een eenvoudige website met contactinformatie heeft en 59 procent cyberveiligheid 
ad hoc behandelt en geen gedocumenteerde beveiligingsstrategie heeft. Dat die 
percentages zo laag zijn, kan ons zorgen baren, maar we moeten wel een kantte-
kening maken. Als we over bedrijven of ondernemingen spreken, gaat het ook om 
de mensen die in bijberoep een activiteit hebben. Dat zijn vooral vakmensen. De 
kappers en zo vallen daar ook onder.  

Desalniettemin hebben we ondervonden dat de digitalisering, zeker na de coronape-
riode, snel op ons afkomt. Niemand kon zich twee jaar geleden voorstellen dat we hier 
nu op deze manier zouden vergaderen. Het is dan ook belangrijk dat we iedereen, 
zowel werkgevers als werknemers, meekrijgen. Er zijn in Vlaanderen al heel wat tra-
jecten met betrekking tot digitalisering, maar nu blijkt dat de ondernemingen daar 
niet altijd het belang van inzien of daar niet altijd de weg naar vinden. We moeten 
nagaan of we dit moeten bijsturen. 
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Minister, hoe analyseert u de resultaten van de digiscan? Op welke wijze kunt u ervoor 
zorgen dat de digitaliseringsgraad van de Vlaamse ondernemingen vergroot? 

Eind juni 2020 besliste de Vlaamse Regering dat er in elke Vlaamse provincie een 
Digital Experience Lab zou worden opgericht. Hoe evalueert u die oprichting? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Gryffroy, de digiscan is een onderdeel van de aanpak 
die we uitrollen via het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO), met partners 
zoals Voka. De resultaten van die sensibiliserende tool geven aan dat het een goede 
en noodzakelijke keuze was om beleidsmatig de focus te leggen op het verhogen van 
de maturiteit bij ondernemingen om met digitalisering aan de slag te gaan. We kunnen 
enkel samen met u vaststellen dat het klopt dat er nog heel veel werk op de plank ligt 
in het kader van de digitale transformatie van Vlaamse ondernemingen. 

De digiscan bevestigt ook dat er nood is aan externe begeleiding en advies voor on-
dernemingen, en dat zowel voor het goed in kaart brengen van de noden en de op-
portuniteiten van de kmo op het vlak van digitalisering als voor het doorverwijzen naar 
de juiste partners om bij de start van het traject zeker ook de juiste begeleiding en 
ondersteuning te krijgen en er ook voor te zorgen dat dat dan gebeurt bij de uitein-
delijke uitrol van de digitale transformatie. 

We willen die digitaliseringsgraad absoluut vergroten! De voorbije jaren is een heel 
ruim ondersteuningsaanbod op het gebied van digitalisering bij ondernemingen ge-
creëerd, zowel vanuit de structurele partners van VLAIO als via de kenniscentra, de 
hogescholen, de proeftuinen industrie 4.0 en andere actoren waar iedere onderneming 
naargelang haar niveau haar gading kan vinden. Dat varieert van zeer laagdrempelige 
events met een informatief karakter, over meer specialistische lerende netwerken of 
coachings voor de ondernemingen met concrete ideeën, tot de individuele ondersteu-
ning van ondernemingen. 

Via de hervorming van de kmo-groeisubsidie hebben we ook gezorgd voor doorgedre-
ven extern advies bij digitale transformatie. Zo was er een eerste oproep digitalisering 
waarbinnen we 41 kmo’s ondersteunden. Een tweede oproep zal binnenkort openge-
steld worden. 

Met die acties willen we nu zoveel mogelijk kmo’s bereiken. Maar aangezien het nog 
in belangrijke mate gaat over maturiteitsverhoging en visie- en strategievorming, zal 
het een volgehouden aanpak vragen over meerdere jaren. 

De Voka-digihubs maken deel uit van het aanbod aan ondersteuningsmaatregelen ter 
bevordering van de digitale transformatie bij kmo’s. De digihubs vormen een bijko-
mende impuls om bedrijven aan te zetten en te begeleiden met hun digitale transfor-
matie. We doen dat door via lokale ingangspoorten de bedrijven praktisch kennis te 
laten maken met nieuwe datagedreven digitale technologieën en ze te begeleiden met 
neutraal advies van onze Vlaamse kennisactoren met uitgebreide ICT-expertise. 

De digihubs zijn nog maar opgestart op 5 mei, collega. We zijn nu begin juli. Dat is 
twee maanden. Ik vind het dus veel te vroeg om een oordeel te vellen over de werking 
van het initiatief, maar mijn verwachtingen zijn zoals steeds zeer hoog. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Wat me bij die enquête een beetje zorgen baart, is de 
vraag of we mogen veralgemenen. Uiteindelijk heeft Voka in tien maanden tijd zeven-
honderd ondernemingen doorgelicht. Was dat in opdracht van VLAIO, in samenwer-
king met jullie? 
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Het enige onderscheid dat ze maken, is de dienstensector ten overstaan van de maak-
industrie. En daar zien ze dat de dienstensector beter gedigitaliseerd is dan de maak-
industrie. Maar ik kan me voorstellen dat er zelfs binnen de sectoren van de maakin-
dustrie ook grotere verschillen zullen zijn. En dus is mijn vraag of dit ook niet kan 
worden uitgebreid naar bijvoorbeeld organisaties als UNIZO, die verschillende koepel-
organisaties onder zich hebben, zodat ze dat ook kunnen richten naar die verschillende 
koepelorganisaties, en dan misschien ook verschillen zien in sectoren. Ik kan me bij-
voorbeeld voorstellen dat het in de horeca net iets moeilijker is dan in andere sectoren. 
Daardoor zullen we misschien meer gerichte maatregelen kunnen nemen rond die 
digitale versnelling. 

De hoofdvraag is dus eigenlijk hoe Voka ertoe gekomen is om dat te doen. Was dat in 
opdracht van VLAIO? En zo ja, kunnen we dat niet uitbreiden, zodat ook UNIZO dat 
doet, maar meer naar de sectoren gericht? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Gryffroy, ik denk dat dit een beetje een misverstand 
is. Het gaat hier eigenlijk niet om een representatieve enquête maar wel over een 
sensibiliserende tool. Het is dus de bedoeling dat kmo’s gaan nadenken. We brengen 
hier eigenlijk niet in detail de stand van zaken in kaart. Het is de bedoeling dat we dat 
met het Expertisecentrum O&O Monitoring (ECOOM) doen. ECOOM werkt dus aan de 
monitor om te kijken hoe het daarmee gesteld is. En UNIZO heeft ook zo’n scan; ze 
gebruiken die als ingang voor acties rond digitalisering. 

Uw opmerking is in die zin heel terecht, maar we doen dat ook. Dus we hebben diverse 
kanalen die sensibiliserend gaan werken om zo de aantrekkingskracht van digitalise-
ring te vergroten. Maar de echte monitoring gebeurt door ECOOM. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Dan ga ik eens opzoeken of er daar al resultaten uit be-
kend zijn of niet, en of we daar misschien nog betere en fijnere conclusies uit kunnen 
trekken. 

De voorzitter: Dat ruikt naar nieuwe vragen om uitleg. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Andries Gryffroy aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de heropleving van 
de economie 

– 4177 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Maurits Vande Reyde aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
verdere coronasteun aan bedrijven 

– 4211 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Kurt Vanryckeghem aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
mentale ondersteuning van ondernemers 

– 4182 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 
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De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Het kan verkeren, zei Bredero. De afgelopen maanden 
werden we geconfronteerd met alle mogelijke studies en uitspraken die de nefaste 
impact van de coronacrisis op onze economie en arbeidsmarkt voorspelden. Maar 
het lijkt vandaag toch niet zo dramatisch uit te pakken. We gebruiken wel de woor-
den ‘het lijkt’, dus dit is geen stellingname. 

Maar een verwittigd man of vrouw is er twee waard. Het is dus goed om simulaties 
te maken en de nodige voorbereidingen te treffen. Een crisis stimuleert de transitie 
en werkt dus disruptief. Maar dankzij de enorme ondersteuningsmaatregelen van 
de verschillende overheden zou een enorme golf van faillissementen uitblijven. 
Volgens de berekeningen van de studiedienst van ING zou de economie dit jaar 
zelfs met 4,5 procent groeien; het Planbureau verwacht een groei van 2,9 procent. 

Die snelle heropleving is uiteraard goed nieuws. Het gaat samen met kansen, maar 
ook met gevaren. De vele uitdagingen van voor de crisis steken opnieuw de kop 
op. Volgens de berekeningen uit de welzijnsindex van UNIZO stellen we vast dat 
meer dan acht op de tien zelfstandigen meer stress hebben dan bij het begin van 
de coronacrisis. De zorgen om de rekeningen te kunnen betalen – ze hebben uitstel 
gekregen maar uitstel is geen afstel – maken plaats voor kopzorgen over de orga-
nisatie van het werk. Er zijn werknemers die niet meer terugkeren en die tijdens 
de coronatijden elders een job hebben gezocht vanwege de tijdelijke werkloosheid. 
Er zijn de vakantieplannen, want nu wordt het plots heel druk. Er is ook een toe-
name van orders, en er is ook nog een tekort aan grondstoffen. Daar hadden we 
het gisteren ook over in de plenaire vergadering. Bijkomend is er ook het vinden 
van geschikte werkkrachten, en uiteraard ook de combinatie tussen werk en gezin. 

Minister, wat zult u doen om de zelfstandigen te ondersteunen bij de herop-
start/heropleving van de werkzaamheden? 

Nu de economie weer opveert, worden de steunmaatregelen afgebouwd of stop-
gezet. Wat betekent dat voor de steunmaatregelen? Hoe wordt daarover afge-
stemd met de andere overheden? Sommige overheden zijn eigenlijk de facto een 
klein beetje gelinkt met elkaar. 

Er wordt verwacht dat het innen van achterstallige btw en sociale zekerheidsbij-
dragen, belastingen of leningen een enorme impact zal hebben. Die factuur zal er 
plots liggen, als ik het zo mag uitdrukken. Is de impact daarvan al in kaart ge-
bracht? Hoe kunnen mogelijke ingrijpende gevolgen worden gemilderd? 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): De economie trekt opnieuw aan, en dat is na de 
voorbije coronacrisis een zeer positief gegeven. Toch hebben volgens de welzijns-
index van UNIZO acht op de tien ondernemers nu meer stress dan bij het begin 
van de crisis. Hoewel het economisch dus de betere kant op lijkt te gaan, heeft de 
crisis een zware indruk nagelaten bij heel wat van onze Vlaamse zelfstandigen. 
84 procent ervaart meer stress.  

De oorzaken van de stress: de heropstart en de voorwaarden die daar dikwijls aan 
verbonden zijn, het contact met leveranciers en klanten dat moeizamer verloopt 
en de combinatie werk-gezin. Ook wie medewerkers in dienst heeft, blijft boven-
dien geconfronteerd met even grote personeelszorgen als tijdens de tweede lock-
down, en met zelfs nog meer ongemakken rond de planning van vakantiedagen 
voor de werknemers. 

UNIZO vraagt daarom voor elke zelfstandige een gezondheidsbudget van 3500 
euro, waarmee die zelf zijn psychisch welzijn kan aanpakken. 
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Minister, hoe staat u tegenover dit voorstel van UNIZO? Kan zo’n gezondheidsbud-
get eventueel bestaan, naar analogie met de kmo-portefeuille? 

Merkt men bij Dyzo dat de vraag naar hulp de laatste weken stijgt? 

Op mijn vraag over psychologische ondersteuning bij ondernemers antwoordde u 
in december dat u verder met Dyzo zult bekijken hoe u met alle partners in het 
contract ondernemerschap structureel kunt inzetten op meer psychologische on-
dersteuning. U zag daarvoor drie concrete pistes. Ten eerste is het in elk gesprek 
dat men als dienstverlener heeft, ongeacht de context, belangrijk te polsen naar 
de persoon zelf. 'Oe ist?', zoals we bij ons in West-Vlaanderen zeggen. Gebeurt dit 
nu op structurele basis?  

Ten tweede hebt u voor het coachingstraject van Liantis tijdens de eerste lockdown 
het inschrijvingsgeld voor de ondernemer kwijtgescholden, wat de drempel heeft 
verlaagd. Loopt die kwijtschelding nog verder?  

Ten slotte ging u bekijken of onze partners die lerende netwerken bedrijfsvoering 
of peterschapsprojecten organiseren, ook corona als subthema, en dan met name 
mentale begeleiding, kunnen opnemen in hun traject. Ook via die kanalen kan men 
steun krijgen. Wat is de stand van zaken hier? 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord.  

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Mijn vraag om uitleg gaat over de verdere 
coronasteun aan bedrijven. De afgelopen jaren hebben we via verschillende steun-
maatregelen de Vlaamse economie overeind gehouden. Dat is een heel goede zaak 
geweest.  

Het laatste Vlaamse beschermingsmechanisme voorziet steun voor de maanden 
mei en juni voor bedrijven die in die maanden verplicht gesloten waren of een 
omzetverlies van minstens 60 procent kenden. 

Momenteel is er nog geen steunregeling voorzien voor de periode na juni. Dat 
noopt ons een beetje tot de vraag hoe we verdergaan met de economische steun 
aan bedrijven.  

Want enerzijds is er het economisch herstel dat zich – laten we ons daarover ge-
lukkig prijzen – veelbelovend aanbiedt. Maar aan de andere kant zijn er natuurlijk 
ook nog bedrijven, zeker in sommige sectoren, die het nog steeds zeer moeilijk 
hebben en ook bedrijven en ondernemingen, bijvoorbeeld in de evenementensec-
tor, waarvoor het nog steeds onduidelijk is wat ze kunnen organiseren of met ac-
tiviteiten die nog niet op dezelfde manier als voorheen kunnen worden gedaan.  

Mijn vragen lopen wat gelijk met die van de vorige spreker. Hoe ziet u die beper-
kingen vandaag nog binnen de sector of in de economie in het algemeen?  

Hoe zal de Vlaamse coronasteun de komende maanden, zeker na de begrotings-
opmaak 2022 – toch belangrijk om te weten – evolueren? Zal die steun worden 
afgebouwd? Zal er nog verdere differentiatie gebeuren tussen verschillende secto-
ren wat betreft het Vlaams beschermingsmechanisme?  

We hebben het er al vaker over gehad: hoe kunnen we voorkomen dat bedrijven 
die precorona financieel niet levensvatbaar waren, die coronasteun hanteren om 
toch maar verder te blijven overleven? Want dat is natuurlijk niet de bedoeling. 
Het is de bedoeling om de gezonde bedrijven erdoor te hebben.  

Naast de coronasteun werden via ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV) ook 
enkele andere maatregelen voorzien, bijvoorbeeld de achtergestelde leningen, de 
waarborgen en de handelshuurlening. Dat zijn allemaal prima maatregelen. Ze 



Commissievergadering nr. C360 (2020-2021) – 8 juli 2021 13 

Vlaams Parlement 

 

vormen natuurlijk wel een risico op de uitwinning, op de begroting. Maar dat zijn 
zaken die echt wel nodig waren en die op het terrein ook effect hebben gehad.  

Deze maatregelen hebben een beperkte looptijd. Hoe kunnen deze op vandaag 
geëvalueerd worden en zullen deze maatregelen na het verstrijken van de looptijd 
zoals voorzien worden stopgezet? 

Die hebben ook een beperkte looptijd. Hoe zullen die maatregelen de komende 
maanden geëvalueerd worden en eventueel stopgezet? Zit daar een einddatum op? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik heb altijd gesteld dat de beste economische steun het 
heropenen en herstarten van de bedrijven is. We stellen dat effectief vast in de 
praktijk. In de mate dat de exploitatiebeperkingen wegvallen en het consumenten-
vertrouwen aantrekt, verdwijnen ook de omzetverliezen als sneeuw voor de zon. 
Het ondernemersvertrouwen bevindt zich in Vlaanderen volgens de Nationale Bank 
op een recordniveau. Volgens de ERMG-enquête (Economic Risk Management 
Group) van eind juni is het totale omzetverlies in de economie gekrompen tot -8 
procent, terwijl dat -34 procent was in de eerste lockdown. Dit herstel is bijzonder 
frappant voor de horeca en de contactberoepen waar ten opzichte van de sluitings-
periode dit voorjaar het omzetverlies respectievelijk is afgenomen van -68 procent 
naar -30 procent en van -80 procent naar -23 procent. 

Om bedrijven weer op te starten, hebben wij de heropstartlening in het leven ge-
roepen. De heropstartlening is bedoeld voor ondernemers met liquiditeitsnoden. Er 
is 75 miljoen euro kapitaal voorzien. Ze loopt voorlopig tot 1 augustus 2021 wat 
de aanvraag betreft. 

We zijn dus halverwege de indieningsperiode. Er zijn al 555 aanvragen ingediend, 
goed voor een bedrag van iets meer dan 35 miljoen euro. Er zijn 396 aanvragen 
goedgekeurd voor een bedrag van iets meer dan 27,5 miljoen euro. We zullen dus 
voor half juli evalueren om de indieningsperiode voor heropstartleningen te ver-
lengen, bijvoorbeeld tot 1 oktober. Ik zou dat persoonlijk een goede zaak vinden, 
maar de regering zal daar uiteraard over beslissen. 

Het innen van achterstallige btw is een federale bevoegdheid. De impact kan in-
derdaad heel groot zijn voor ondernemers, maar ook op fiscaal vlak werden tijdens 
de crisis een aantal maatregelen genomen om gezonde ondernemingen door de 
crisis te helpen. Die staan opgelijst op een overzichtspagina van het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen (VLAIO). 

Momenteel gelden tot 30 september nog een aantal versoepelingen op het vlak 
van afbetalingsplannen voor fiscale schulden. Wij volgen dat heel nauwgezet op. 

Collega Vande Reyde, de sectoren die nog het meest getroffen zijn, zijn de disco-
theken en dancings en de uitbaters van feestzalen waar nog geen dansfeesten 
georganiseerd kunnen worden. Deze sectoren lijden nog altijd heel zwaar onder de 
ernstige exploitatiebeperkingen. Er gelden ook nog beperkingen voor events. Die 
werken ook door in deze sector. Ook het internationaal toerisme kan nog niet vol-
waardig opstarten. Deze inschatting wordt ook ondersteund door de cijfers van de 
ERMG-enquête. 

Vraag is: wat doen we nu? We hebben de Vlaamse economische compensatiemaat-
regelen altijd complementair ontwikkeld ten opzichte van de federale maatregelen. 
We blijven op deze lijn en evalueren dus naar de economische situatie in Vlaande-
ren. Sowieso bekijken we binnen de Vlaamse Regering hoe het Vlaams bescher-
mingsmechanisme in de periode van 1 juli 2021 tot en met 30 september 2021 
kan worden voortgezet.  
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Maar we moeten veel, veel selectiever zijn. De selectiviteit geldt uiteraard niet voor 
de discotheken en dancings en uitbaters van feestzalen die zware exploitatiebe-
perkingen hebben. Zomaar zeggen dat het voor iedereen is, is voor mij een brug 
te ver. Het moet maatwerk zijn. Het is van belang om daar het snijpunt zeer goed 
te leggen. 

Dan komen we bij het punt van collega Vande Reyde. Je moet de goede steunen 
en vermijden dat je in een situatie komt dat je de vogels voor de kat kunstmatig 
in het leven blijft houden. Dat is een belangrijk aandachtspunt dat we binnen de 
regering zeer ernstig nemen.  

Sinds het Vlaams beschermingsmechanisme 4 voor de subsidiemaand januari 2021 
zijn steunmaatregelen aangemeld aan Europa onder de tijdelijke kaderregeling 
COVID-19. Deze kaderregeling stelt dat ondernemingen die al op 31 december 
2019 in moeilijkheden waren, geen steun kunnen genieten, behalve als het om de 
kleintjes gaat. Die worden uitgesloten van steun indien ze zich in een nationale 
insolventieprocedure bevinden. Je moet dat via een verklaring op eer opnemen.  

Alles wordt gecontroleerd door de inspectiedienst, bij VLAIO. Dus, zo mild we zijn 
bij het toekennen van de steun, zo streng zijn we bij de controles. Met de afbouw 
van de maatregelen en het aantrekken van de economie, zien we dat ook het fail-
lissementsrisico afneemt. Volgens de laatste ERMG-enquête zijn er nog 3 procent 
van de ondernemingen die binnen een periode van 6 maanden een faillissement 
vrezen.  

Dan, collega Vande Reyde, uw vraag over de looptijd van de andere maatregelen. 
De coronacrisiswaarborg liep tot en met 31 december 2020. Die maatregel is niét 
verlengd. Het instrument kende een beperkt succes omwille van de zeer specifieke 
focus om de complementariteit met de federale bazooka te garanderen. Er zijn 19 
waarborgen voor een totaal bedrag van 4,5 miljoen euro verstrekt.  

De coronalening is een achtergestelde converteerbare lening met een looptijd van 
3 jaar. In lijn met de looptijd van de Tijdelijke Europese Kaderregeling kunnen 
coronaleningen tot 31 december 2021 worden toegekend. Er zijn er ondertussen 
al meer dan 600 goedgekeurd, voor een totaal kredietbedrag van 200 miljoen euro.  

Binnen het standaard productaanbod van PMV/z-leningen kan na 31 december 
2021 trouwens verder ondersteuning gegeven worden. 

De handelshuurlening – u kent alle voorwaarden – daarover kan ik u met enige 
trots meedelen dat er begin juli meer dan 1900 handelshuurleningen goedgekeurd 
zijn, voor een totaal bedrag van 18 miljoen euro. Dus, zo moeilijk als de start was, 
zo goed waren onze ingrepen die we vervolgens gedaan hebben, want we zijn van 
quasi nul naar 1900 geëvolueerd door gewoon een beetje te sleutelen aan de voor-
waarden. Dit bewijst volgens mij opnieuw dat succes ook afhangt van de bereidheid 
om flexibiliteit te tonen. Als iets niet werkt, moet je bijsturen. Ik ben blij dat we 
veel ondernemingen hebben kunnen steunen door die handelshuurlening. 

Dan de Gigarant COVID-19-waarborgen: die kunnen toegekend worden tot 31 de-
cember 2021. Er zijn 27 dossiers goedgekeurd voor 488 miljoen euro waarborgen. 
Na 31 december 2021 kan je nog een waarborg krijgen, maar dan zal het een 
marktconforme vergoeding zijn die betaald moet worden. 

Het UNIZO-voorstel over het gezondheidsbudget: uiteraard is gezondheid zéér be-
langrijk. Tijdens de crisis is er door de federale overheid op dat vlak een specifiek 
ondersteuningsaanbod in het leven geroepen, met 8 gratis sessies psychologische 
zorg voor zelfstandigen. Dat is perfect complementair aan wat wij doen met Dyzo. 
De VLAIO-partners en Dyzo verwijzen in hun contacten met ondernemers ook naar 
dit aanbod. Dat is werkbaar werk voor ondernemers, en dat is héél belangrijk. Maar 
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anderzijds zien we dat het ondernemersklimaat in Vlaanderen zeer, zeer positief 
blijkt. Dat kan je afleiden uit de starterscijfers van het eerste half jaar 2021: er 
zijn er nog nooit zoveel geweest. 

In ons contract ondernemerschap zijn we om die reden met - onder andere - UNIZO 
als structurele partner in zee gegaan, en ook met de andere werkgeversorganisa-
ties. We zetten ze dus bij uitstek in de positie om ook op dat vlak de initiatieven te 
nemen of de accenten te leggen die zij nodig achten, daarvoor hebben we net dat 
contract ondernemerschap met hen gesloten.  

Dan is er de vraag van collega Vanryckeghem over Dyzo. Het is misschien positief: 
Dyzo stelt op dit ogenblik geen piek of opvallende stijging in het aantal hulpvragen 
vast. Wel stelt Dyzo vast, als je over de jaren heen gaat kijken, dat het aantal 
dossiers dat zij begeleiden toeneemt. Maar dat kan ook zijn omdat Dyzo steeds 
bekender wordt. Concreet betekent dat dat een zelfstandige die bij Dyzo aanklopt 
in 2019, steeds vaker ook verder begeleid wordt in 2020 of 2021, hoewel hij in die 
jaren niet meer in de statistiek voorkomt. Je hebt er bijvoorbeeld 100 in 2019 en 
120 in 2020. Het is mogelijk dat van die 120 in 2020 er ook een aantal van die 100 
van 2019 verder begeleid worden. Dat zien we dus niet in de cijfers. 

Hoe komt dat? Omdat Dyzo met een systeem van 1 dossiernummer per zelfstan-
dige werkt, ongeacht hoe lang de begeleiding loopt. In 2019 bedroeg het aantal 
‘overlopende dossiers’ maar 15 procent – wat ik net zei, dat kan je niet zien – ter-
wijl dat in de eerste 4 maanden van 2021 is opgelopen tot 42 procent. Maar dat is 
een evolutie die ik goed vind.  

Als je begeleiding vraagt en dan verder opgevolgd wordt, vind ik dat een heel 
goede zaak. Wij zijn voorbereid op een stijging van het aantal faillissementen en 
dus ook een stijging van het aantal hulpvragen bij Dyzo. Maar, collega’s en mijn-
heer Vanryckeghem, u had die vraag gesteld, de piek doet zich op dit ogenblik nog 
niet voor. U weet dat we extra budgetten voor Dyzo voorzien hebben.  

Mijnheer Vanryckeghem, dan is er uw vraag rond psychologische ondersteuning. 
Met de VLAIO-dienstverleners werd inderdaad afgesproken om hier voldoende aan-
dacht aan te besteden. In navolging van mijn vraag heeft VLAIO de partners on-
dernemerschap expliciet gevraagd om hun bedrijfsadviseurs te wijzen op de nood 
om niet enkel taakgericht te adviseren, maar eerst en vooral de persoon zelf te 
benaderen, dus heel mensgericht. De partners hebben daar allemaal zeer positief 
op gereageerd. Ik ga er dus van uit dat ze dat ook doen. Vanuit zijn partnergerichte 
werking heeft VLAIO ook infomomenten georganiseerd om het aanbod voor onder-
nemers in moeilijkheden uit te leggen. De kwijtschelding in het traject van Liantis 
is intussen afgelopen. Het is niet de bedoeling om de dienstverlening structureel 
gratis te maken. Dat was een uitzonderlijk aanbod dat in de tijd beperkt moest 
worden. 

Ten slotte voor wat betreft de lerende netwerken bedrijfsvoering, die we organise-
ren via UNIZO, Voka, Confederatie Bouw en andere actoren, zien we dat daar tien-
tallen groepen op jaarbasis zijn, met een bereik van ongeveer 3000 deelnemers 
per jaar. De organisatoren geven allemaal aan dat in de praktijk net deze groepen 
de sterkte hadden dat ze in een vertrouwelijke sfeer corona en de gevolgen ervan 
op de bedrijfsvoering bespreekbaar konden maken. Dus ook hier is een heel posi-
tieve evaluatie. Ik denk dat die lerende netwerken zeker ook op informeel vlak een 
superbelangrijke rol spelen. 

Collega’s, dat waren superveel vragen. Ik probeerde jullie in vogelvlucht de laatste 
stand van zaken te geven.  

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 
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Andries Gryffroy (N-VA): Dank u wel voor deze stand van zaken. Ik denk dat de 
volgende stand van zaken ergens in oktober zal zijn, als dan de meeste maatrege-
len op 30 september zullen aflopen. Waar ik mij het meeste zorgen over maak, is 
inderdaad de achterstallige btw en de socialezekerheidsbijdragen. Belastingen zijn 
uiteraard federaal, maar die hebben natuurlijk een repercussie op de ondernemin-
gen die in Vlaanderen liggen. Zoals u zelf zegt: jullie ondersteuning is complemen-
tair aan het federale. Jullie werken vooral de laatste tijd op basis van omzet. Des-
alniettemin kan ik mij perfect voorstellen hoe dat gaat bij kleinere kmo’s. Die heb-
ben dat uitstel van betaling waarschijnlijk voor een stuk cashmatig moeten gebrui-
ken om hun dagdagelijkse werking tijdens de sluitingsperiode toch nog wat te kun-
nen financieren. Het is niet omdat een bedrijf gesloten is dat de kosten terugvallen 
op nul. Als plots die achterstal betaald moet worden op een afgesproken datum 
boven op de normale btw-stortingen die je moet doen omdat je dan misschien dat 
laatste kwartaal goed gedraaid hebt, dan kan ik mij voorstellen dat dat tijdelijk 
rond die periode opnieuw weer een moeilijk moment wordt voor heel veel kmo’s. 

Hoe kunnen we maken dat we dat goed in kaart hebben, dat we daar zeer goed de 
vinger aan de pols kunnen houden, dat we niet op deze manier op dat ogenblik 
toch nog zien gebeuren wat we gevreesd hebben, maar niet is gekomen, namelijk 
een groot aantal faillissementen? Voor mij is eind september, begin oktober als die 
achterstallige betalingen moeten gaan gebeuren dus een beetje een rode vlag. 
Beschikken bedrijven dan over voldoende cash, want daarover gaat het uiteinde-
lijk, om dubbele facturen op dat ogenblik te betalen?  

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Minister, bedankt voor uw antwoorden. Ik 
heb geen extra vragen, maar gewoon ter verduidelijking, specifiek voor de evene-
mentensector: tot wanneer kunnen zij gebruikmaken van de huidige maatregelen? 
Dat was me niet helemaal duidelijk, maar misschien hebt u dat wel gezegd en is 
me dat gewoon ontgaan.   

Zoals collega Gryffroy zegt, zijn er twee belangrijke dingen. Aan de ene kant is dat 
rechtszekerheid geven aan ondernemingen en aan de andere kant, voor de begro-
tingsopmaak 2022, goed weten welke budgettaire massa nog voorzien moet wor-
den om eventuele extra coronasteun intact te houden. Natuurlijk – en ik ben blij 
dat u op die lijn zit – moeten we naarmate de economie aantrekt, de coronasteun 
afbouwen.  

Ik vind het bijvoorbeeld frappant dat op federaal niveau sommige partijen blijven 
pleiten voor het doen van uitgaven die dan eigenlijk niet meer nodig zijn. Dat is 
een beetje de omgekeerde wereld. Die coronasteun, ondernemers vragen daar ook 
niet naar. Dat is gewoon een noodzaak, en hoe sneller we kunnen terugkeren naar 
de normale gang van zaken, hoe beter. 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Het is belangrijk dat duidelijk moet zijn dat on-
dernemers te allen tijde kunnen spreken over de moeilijkheden waarmee ze te 
kampen hebben. Ik denk dat het goed is dat er nog extra campagnes plaatsvinden 
om ondernemers duidelijk te tonen dat alles bespreekbaar kan en moet zijn. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dank u wel voor de aanvullende commentaren. 
Collega Gryffroy, ik deel uw zorg. Er is in afbetalingsmodaliteiten voorzien, ook 
voor btw en RSZ, maar onze mensen houden ook de vinger aan de pols zodat we 
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daar geen plotse overkopreacties zien ontstaan door het abrupt stoppen van maat-
regelen. Er is ook heel veel overleg tussen de Vlaamse en de federale overheid 
daarover. 

Collega Vande Reyde, er is voor alle sectoren steun tot en met juni. Die kan al 
sinds begin deze week worden aangevraagd. Zoals gezegd, ik wil nog tot septem-
ber in steun voorzien, maar enkel voor die sectoren die het heel zwaar hebben, en 
het is de grote kunst om die correct af te bakenen. Voor feestzalen kan dat, maar 
we gaan bijvoorbeeld ook niet meer automatisch uitbetalen. Als we nu nog steun 
geven, zal dat mits het voorleggen van bewijzen moeten zijn. Daarom willen we 
een heel kwartaal nemen, zodat je dan ook de btw-aangifte hebt. Automatisch 
toekennen geeft immers ook risico’s op misbruik. Die zullen ook het laatst worden 
gecontroleerd. We veranderen dat dus een beetje: waar we vroeger automatisch 
uitbetaalden, zal men nu de verliezen moeten aantonen. Dat is dus voor de ko-
mende periode. De precieze, fijnmazige afbakening wie daarvoor dan in aanmer-
king komt en wie niet, die zijn we nu aan het doen. Als UNIZO zou vragen om dat 
voor iedereen te doen, dan lijkt me dat net te tricky. De goede leerlingen van de 
klas zullen immers eigenlijk geen verliezen van 60 procent meer hebben. Het gaat 
over wie exploitatiebeperkingen had, zoals een trouwzaaluitbater. Die kan gewoon 
bijna geen omzet hebben omdat er nog niet mag worden gedanst. Voor hen be-
grijpen we dat dus, is dat dus logisch, maar wat veel anderen betreft, is het risico 
te groot dat we steun geven aan hen die eigenlijk opnieuw op eigen benen zouden 
moeten kunnen staan. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Voorzitter, u ziet uiteraard de vervolgvragen om uitleg 
komen voor eind september, begin oktober. 

Minister Hilde Crevits: Ik heb er geen probleem mee om het volgende werkjaar 
bijvoorbeeld met corona te starten, om dat erbij te doen. 

De voorzitter: Dat is misschien een nuttige suggestie, dat we dat bij de eerste 
commissievergadering al programmeren in de regeling der werkzaamheden, om 
op die manier ook wat vragen om uitleg te vermijden of te kanaliseren in een 
gedachtewisseling. 

De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Dat was hetgeen ik eigenlijk wou zeggen. 
Dat is inderdaad een kleine suggestie, om bij het begin van het volgende werkjaar 
misschien niet alleen een overzicht te krijgen, maar als dat mogelijk is ook van 
VLAIO of andere instanties, zoals ECOOM, die daar ook onderzoek naar deden, een 
diepere analyse te krijgen over de effecten van de coronasteun, met alle facetten 
daarbij, ook zaken van fraudeopsporing en dat soort dingen, zodat we eigenlijk 
een algemeen beeld hebben veeleer dan gewoon de naakte cijfers. Als het daarvoor 
te vroeg is, kunnen we dat ook altijd later in het najaar doen. 

Minister Hilde Crevits: Voorzitter, sowieso doen we de controles en was ik ei-
genlijk van plan om een update te geven. Je kan dat echter niet elke maand doen. 
Je moet dat doen op vaste tijdstippen. Ik zal dus bekijken wat er tegen eind sep-
tember mogelijk is. Collega Vande Reyde, er loopt een opdracht over de effecten. 
Ik weet echter niet of die al zal zijn afgerond tegen eind september. Het zou een 
beetje stom zijn om 15 september te prikken als die opdracht nog niet klaar is. Dat 
neemt echter niet weg dat het wel interessant kan zijn om een corona-update te 
doen inzake de steun en de terugvordering, zoals we dat in het verleden deden. 

De voorzitter: Op 16 september is de eerste commissiezitting, collega’s. Dan kun-
nen we dat programmeren. 
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De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Elke Sleurs aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de impact van 
corona op onderzoekers en de verlenging van de beurzen van 800 
doctorandi 

– 4173 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de steun aan 
onderzoekers van het Fonds Wetenschappelijk Onderzoek - Vlaanderen 

– 4191 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord. 

Elke Sleurs (N-VA): Minister, we hebben het al eens gehad over de problemen 
van de doctorandi en de doctoraatsstudenten. Zij hebben aan de alarmbel getrok-
ken en daarvoor zijn dan ook maatregelen genomen, onder andere door de uni-
versiteiten zelf, door meldpunten te installeren. Door de covidpandemie liepen be-
paalde studenten immers achterstand op. Dat telt natuurlijk niet voor allemaal, 
dus er moet gedifferentieerd worden. 

U hebt zelf ook 2,4 miljoen euro uitgetrokken. En bepaalde beurzen konden ver-
lengd worden, waardoor tot op heden 786 doctoraatsstudenten een gemotiveerde 
aanvraag hebben ingediend voor een verlenging van 3 tot 6 maanden. Maar nu 
blijkt dat de impact toch groter zou zijn dan ze gedacht hadden. In het begin waren 
er niet zo veel meldingen, maar nu signaleert toch 80 procent van de doctoraats-
bursalen een significante impact. Maar liefst 40 procent geeft aan een vertraging 
van 4 maanden of meer te hebben opgelopen. 

Minister, ik zou hier graag met u en met collega De Roo over van gedachten wis-
selen.  

Hebt u een volledig zicht op het aantal onderzoekers dat vertraging heeft opgelo-
pen? Zijn die cijfers correct? Zullen de budgetten die vrijgemaakt worden om de 
onderzoekers te ondersteunen, voldoende zijn? Wat zullen de criteria zijn om even-
tueel tot een verdere verlenging te kunnen komen? 

De universiteiten zouden zelf ook een voorstel uitwerken. Is dat gebeurd? Hoe 
zullen de Vlaamse overheid en de Vlaamse Regering daarop inspelen? Welke in-
spanningen doen de universiteiten verder om de impact van de nog steeds lopende 
pandemiecrisis op te vangen? 

Wat is de impact van de Vlaamse ondersteuningsmaatregelen op beslissingen die 
reeds door de universiteiten en het Fonds Wetenschappelijk Onderzoek (FWO) wer-
den genomen? Zullen er eventueel bijkomende maatregelen worden genomen? 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Mevrouw Sleurs heeft het al goed verwoord: er is impact 
door de coronacrisis op onderzoeksactiviteiten. Die zijn vertraagd en verstoord. De 
organisatie van het labowerk, de dataverzameling, het fysieke opzoekingswerk, 
maar bijvoorbeeld ook het feit dat een aantal wetenschappers werden ingeschakeld 
in de covidafdelingen van de universitaire ziekenhuizen, hebben onder meer voor 
de nodige verstoring van de planningen gezorgd. 
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De bevragingen die de universiteiten van Antwerpen en Leuven hebben gedaan, 
hebben die vertragingen ook aangetoond. Volgens het FWO situeert het probleem 
zich vooral bij de onderzoeksmandaten. Voor mandaathouders was er geen vang-
net voorzien bij hinder. De universiteiten beschikken ook niet over de nodige mid-
delen om dat te compenseren. 

U hebt 2,4 miljoen euro steun voorzien voor de FWO-aspirant-onderzoekers om 
hun beurs met 3 tot 6 maanden te verlengen om zo hun onderzoek degelijk te 
kunnen afwerken. 786 onderzoekers komen in aanmerking. Op die manier gaat 
noch hun harde werk, noch de investering van de overheid in vernieuwende on-
derzoeken verloren. Zowel Luc Sels van de KU Leuven als Willy Verstraete van het 
FWO reageerden positief op het initiatief, waarmee ze de impact van de coronacri-
sis op het onderzoek onder controle kunnen krijgen. 

Minister, ik heb nog drie vragen, die aansluiten bij die van collega Sleurs.  

Kunt u een inschatting geven van hoeveel aanvragen u verwacht?  

Op welke manier en binnen welke termijn worden de aanvragen verwerkt en des-
gevallend goedgekeurd?  

Plant u ook initiatieven om andere lopende onderzoeksprojecten te ondersteunen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt voor de vraag over onze doctorandi en onder-
zoekers.  

Er zijn rondvragen geweest door een aantal partijen op zowat alle universiteiten. 
Daaruit bleek dat de coronacrisis een zeer negatieve impact had op heel wat on-
derzoekers. Het aantal varieert wat van bevraging tot bevraging, maar meestal 
werd een vertraging van drie à zes maanden gerapporteerd. 

Die negatieve impact is het meest nijpend voor doctoraatsstudenten in de twee 
laatste jaren van hun mandaat. Zij hebben immers vertraging ondervonden in een 
cruciale fase van hun onderzoek, op een belangrijk moment van dataverzameling 
en -analyse, een vertraging die vaak niet meer in te halen is voor het behalen van 
hun doctoraat. Op vraag van de universiteiten wordt er met deze maatregel dan 
ook voorrang gegeven aan de onderzoekers in hun derde en vierde jaar. 

Daarbij moeten we ook altijd een onderscheid maken tussen doctoraatsstudenten 
met een mandaat en een project. Bij projecten heeft het Federaal Fonds voor We-
tenschappelijk Onderzoek een reeks budgetneutrale maatregelen genomen om 
jonge onderzoekers te ondersteunen, zoals onder andere het flexibel aanwenden 
van het projectbudget tot twee jaar na formele einddatum van het project. Voor 
mandaten is dat complexer, omdat er minder flexibel met werkingsmiddelen om-
gesprongen kan worden. Deze compensatiemaatregel is dan ook specifiek gekozen 
voor de doelgroep van doctoraatsstudenten met mandaten.  

Er zijn momenteel respectievelijk 199 en 187, dus in totaal 386 FWO-aspiranten 
fundamenteel onderzoek (FO) en strategisch basisonderzoek (SB) in hun laatste 
jaar. Er zijn respectievelijk 208 en 192 FWO-aspiranten in het voorlaatste jaar. 
Voor die studenten gaan we dus deze compensatiemaatregel voorzien. We schat-
ten in dat ongeveer de helft van hen een aanvraag tot verlenging met 6 maanden 
zal indienen, met een selectiekans van 30 procent. Dit komt neer op een aange-
vraagde verlenging voor een totaalbudget van 2,9 miljoen euro. Hiervan komen er 
2,4 miljoen euro extra middelen vanuit de Vlaamse Regering voor het FWO. Het 
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FWO moet dus zelf nog 500.000 euro voorzien, bijvoorbeeld uit niet-bestede mo-
biliteitsmiddelen, omdat men niet kon reizen door corona. Ik denk dat dat heel 
intelligent in elkaar zit. 

Wat betreft de toekenningsprocedure is er gekozen voor een uniforme aanpak over 
de universiteiten en over de verschillende types doctoraatsmandaten heen. Voor 
mij was het superbelangrijk dat dat niet iets helemaal anders is, afhankelijk van 
waar je het doet. De procedure zal grotendeels via de universiteiten verlopen om 
zo een gelijke behandeling te voorzien ten overstaan van de mogelijkheid voor 
niet-FWO-onderzoekers die een compensatie via de universiteiten zelf kunnen aan-
vragen. 

De universiteiten zullen de aspiranten via hun promotor uitnodigen om een gemo-
tiveerde aanvraag tot verlenging in te dienen, waarna de onderzoeksraad van de 
betrokken universiteiten de aanvragen evalueert en een voorstel voor verlenging 
overmaakt aan het FWO. De voorstellen worden tot slot voorgelegd aan de raad 
van bestuur van het FWO.  

De beoordelingscriteria zijn dus vastgelegd na overleg tussen het FWO en de uni-
versiteiten. Er zijn daarbij drie criteria: een aantal cruciale onderzoeksactiviteiten 
zijn vanwege COVID-19 niet, of pas na uitstel, kunnen doorgaan; er is een duidelijk 
plan om binnen de gevraagde verlengingsperiode de vertraging op te halen; er is 
geen alternatieve financiële oplossing voorhanden om het onderzoek na het ver-
strijken van het mandaat verder te zetten. 

De onderzoeksraad van de betrokken onthaalinstelling, dus de universiteit, evalu-
eert de aanvragen en doet uiterlijk tegen dinsdag 7 september een voorstel tot 
verlenging aan het FWO. Dan zal de raad van bestuur van het FWO de beslissing 
nemen. Dat betekent dat de doorlooptijd van deze procedure maar drie maanden 
bedraagt, wat eigenlijk heel, heel snel is. 

Ik kom tot de laatste twee vragen van mevrouw Sleurs. Het klopt dat de universi-
teiten een voorstel hadden uitgewerkt, maar dat dit te beknopt was en dat ze dat 
verder moesten uitwerken. Het mag ook niet te gemakkelijk zijn. De compensatie-
maatregelen werden in samenwerking met het Departement Economie, Weten-
schap en Innovatie (EWI), het FWO en de universiteiten uitgewerkt, zodat alles 
complementair is aan de acties die zij zelf voorzien. 

Alle universiteiten hebben zelf al maatregelen genomen om de impact van de 
COVID-19-crisis zoveel mogelijk op te vangen, wat een heel goede zaak is. Ik wil 
ook benadrukken dat er vanuit de universiteiten ook aandacht is voor het psycho-
sociaal welzijn van hun onderzoekers. Zij houden bijvoorbeeld contact met hun 
onderzoekers en organiseren coronaproof activiteiten om onderzoekers uit hun 
mogelijk eenzame periode te halen. Dat geldt zeker voor nieuwe internationale 
medewerkers. En dat is maar één voorbeeld natuurlijk; elke universiteit heeft een 
heel pakket aan acties die ondernomen worden. 

We zien dat er door de universiteiten in eerste instantie gekeken is naar doctorandi 
die zich in de eindfase bevinden. Dat heb ik al gezegd.  

Er zijn nergens collectieve verlengingen, maar er wordt steeds per dossier en per 
onderzoeker gekeken. Dat is een zeer mensgerichte aanpak, als je het mij vraagt.  

Ten slotte, collega’s Sleurs en De Roo, vragen jullie naar andere maatregelen. Het 
is niet de eerste actie die is ondernomen om de universiteiten te helpen tijdens 
deze coronacrisis. In juni vorig jaar werd reeds een noodbesluit goedgekeurd om 
de subsidies zoveel mogelijk te vrijwaren van de nadelen veroorzaakt door de pan-
demie.  
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Ook het FWO voorziet om het mandaat te verlengen in geval van ziekte of wegens 
sociale omstandigheden, zoals het instaan voor kinderopvang door het sluiten van 
scholen.  

Naast die maatregelen werden er door het FWO vorig jaar, bij de start van de crisis, 
ook een aantal budgetneutrale maatregelen genomen om jonge onderzoekers 
maximaal te ondersteunen. Ik blijf dit nauwgezet opvolgen, om te kijken of er nog 
een extra spoor is.  

Ik ben heel blij met de oplossingen die we vinden voor onze doctoraatsstudenten 
die zwaar getroffen zijn in hun onderzoek door de gevolgen van de coronacrisis.  

De voorzitter: Minister, dank u voor het uitgebreide antwoord en de intellectuele 
aanpak.  

Mevrouw Sleurs heeft het woord.  

Elke Sleurs (N-VA): Minister, inderdaad, de voorzitter heeft het al gezegd: het is 
inderdaad goed opgevangen. Het is een belangrijke problematiek en het zou jam-
mer zijn dat het harde werk en de projecten van de onderzoekers, die uiteindelijk 
de hele bevolking ten goede komen, verloren zouden gaan. 

Ik ben tevreden met de verschillende genomen maatregelen, zeker met het feit 
dat het uniform is over de verschillende universiteiten heen, en met de verschil-
lende criteria die eraan worden vastgelegd. Ik ben tevreden met de huidige aan-
pak. Laten we hopen dat de problemen daardoor deels kunnen worden opgevan-
gen. Ik zal dat samen met u verder opvolgen. Ik dank u.  

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord.  

Stijn De Roo (CD&V): Minister, ik dank u voor uw uitgebreide antwoord.  

Het mag inderdaad worden gezegd: hoe het nu is geregeld, zit het logisch en goed 
in elkaar. Er is een bijdrage van het FWO, maar er zijn ook drie duidelijke criteria. 
Het tweede criterium dat u aanhaalde, is dat er een plan is om die tijd nog te 
kunnen inhalen, zodat er effectief tot een resultaat kan worden gekomen. Het is 
niet gewoon verlengen om te verlengen; nee, er is wel degelijk een doelstelling.  

Ik ben ook tevreden met het feit dat die doorlooptijd zo kort is. Voor een aantal 
onderzoekers is dat van heel groot belang. Zo hebben ze heel snel duidelijkheid 
over het feit of het al dan niet kan worden verlengd.  

Ik dank u voor uw antwoord en volg het mee verder op.  

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (Vooruit): Minister, ik dank u voor uw antwoord. De voorge-
stelde oplossing is zeker een stap in de goede richting. Maar we moeten wel oplet-
ten dat we geen ongelijke behandeling van onderzoekers creëren in dezen. De 
meerderheid van de doctorandi zijn niet aangeworven als FWO-aspirant. En als we 
in dezen enkel FWO-bursalen een verlenging geven, wordt de kloof tussen aspi-
ranten en andere onderzoekers nog groter dan ze nu al is. De aspiranten hebben 
nu het meeste onderzoeksbudget en ook het veiligste statuut. De kloof wordt dus 
groter. Is het niet raadzaam om ook alle andere onderzoekers het recht op een 
verlenging te geven? Dat is mijn bijkomende vraag, die ook vanuit het veld wordt 
gesteld.  

De voorzitter: De vraag is of dat een intellectuele aanpak is. 

Minister Crevits heeft het woord.  
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Minister Hilde Crevits: Collega's, ik dank jullie voor de aanvullende opmerkin-
gen.  

Mevrouw Gennez, ik vind het heel raar dat u zegt dat uw vraag een vraag van het 
veld is. Want net op vraag van de universiteiten doen we het enkel voor FWO-
onderzoekers, omdat ze zelf maatregelen hebben genomen voor de niet-FWO-on-
derzoekers. Ik begrijp de vraag, maar ik zal het toch nog eens opnemen met ‘het 
veld’, omdat de expliciete vraag van de universiteiten is gekomen om iets te doen 
rond die FWO-onderzoekers.  

In ieder geval zal ik over een en ander nog een aantal mensen raadplegen. 

Caroline Gennez (Vooruit): Ik wil nog iets toevoegen. De inrichtende machten 
gaan inderdaad akkoord. Maar dit is een vraag van het veld, van de vakorganisa-
ties. Zij vertegenwoordigen ook andere onderzoekers dan alleen de FWO-onder-
zoekers. 

Minister Hilde Crevits: Wij hebben een pamflet, of misschien eerder een vraag, 
van de Algemene Centrale der Openbare Diensten (ACOD) zien passeren. We be-
kijken dat verder.  

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de lancering door 
het Agentschap Innoveren en Ondernemen van de profploeg 

– 4179 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Onlangs werd de open oproep voor de profploeg ge-
lanceerd via het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO). Dat is een van 
de zaken die we meegenomen hadden in de resolutie over kernversterking, samen 
met de collega's. De profploeg is een team van experten en innovatieve denkers 
die lokale besturen bijstaan met concrete antwoorden, ideeën en maatregelen om 
hun lokale kernen bedrijviger te maken. Hiermee willen we de leegloop in onze 
stads- en dorpskernen een halt toeroepen, een probleem waarover we in deze 
commissie al vaak hebben gesproken. Onze dorpen en onze kernen moeten gezel-
lig blijven en een plaats zijn waar mensen elkaar ontmoeten, werken, wonen, win-
kelen en zich kunnen ontspannen, en waar natuurlijk ook de lokale economie 
bruist. 

Lokale besturen kunnen dus nu een beroep doen op de expertise van deze ploeg 
om hun beleid omtrent bedrijvige kernen verder op de rails te zetten. De begelei-
ding duurt enkele dagen en wordt kosteloos aangeboden aan onze steden en ge-
meenten die hiervoor intekenen. VLAIO organiseerde op 25 juni bovendien een 
webinar om de besturen hieromtrent extra te informeren. 

Minister, kunt u meer toelichting geven over de samenstelling van de profploeg en 
de concrete aanpak die zij zal hanteren? Is de samenstelling van de ploeg hetzelfde 
bij ieder werkbezoek?  

Komt er een evaluatie van de profploeg en de resultaten van hun advies?  

Was er veel interesse voor de webinar? Wat zijn de voornaamste vragen die steden 
en gemeenten zich hierbij stellen? Welke gemeenten namen hieraan deel?  
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De volgende vragen komen misschien wat vroeg, maar ik zal ze toch stellen: zijn 
er reeds aanvragen binnen? Zijn de aanvragers voornamelijk grote steden of klei-
nere gemeentes? Zal het budget voldoende zijn voor het aantal aanvragen? Kunt 
u een overzicht geven van het aantal steden en gemeenten dat we kunnen onder-
steunen met het budget van 1,5 miljoen euro? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega, dank u wel voor de vraag en ook voor de aan-
dacht voor de profploeg. De procedure tot aanstelling van de profploeg wordt door 
VLAIO gevoerd en loopt nog. Het is een tweestappenplan. Op basis van de selec-
tieleidraad zijn er zes kandidaturen ingediend voor de profploeg. Vier consortia zijn 
ondertussen uitgenodigd om een offerte in te dienen. Er zal één profploeg worden 
geselecteerd, net om eenzelfde benaderingswijze voor alle gemeenten te hebben. 

Bij de aanmelding wordt aan de gemeenten gevraagd om concrete vragen te stel-
len, waarbij de profploeg expertise kan geven. Er wordt ook een intakegesprek 
voorzien tussen de gemeente en de profploeg. Op die manier zal het precieze team 
per gemeente worden samengesteld. Het team zal dus niet altijd hetzelfde zijn, 
omdat de vragen ongelijk zijn, maar er zal maar een consortium zijn. Het is zeker 
de bedoeling dat de profploeg voor elke gemeente ook een verslag of een actieplan 
nalaat ten behoeve van het lokaal bestuur en voor de evaluatie door VLAIO. Na de 
profploegfase is het aan de gemeente om inspanningen te leveren om concrete 
voorstellen te implementeren. Dat is niet wat de profploeg zal doen. Er zal wel in 
ervaringsuitwisseling worden voorzien. 

Op de webinar van 25 juni waren 122 deelnemers, wat een mooie opkomst is, 
zowel uit grote als kleine gemeenten. Er zijn heel weinig praktische vragen gesteld. 
De inhoudelijke vragen van een gemeente bestemd voor de profploeg komen ui-
teraard pas aan bod bij de aanvraag tot deelname.  

Sinds de aanmeldingsprocedure op 23 juni 2021 werd opengesteld, zijn er vier 
aanvragen binnengekomen, vooral van kleinere steden en gemeenten. Ik denk 
persoonlijk dat vooral de kleinere gemeenten zullen intekenen, omdat grote steden 
vaak al heel veel expertise hebben over hoe ze alles moeten aanpakken. We heb-
ben dat vooral in het leven geroepen omdat we vermoeden dat er heel wat kleine 
lokale besturen met de handen in het haar zitten. Daarom wordt die extra onder-
steuning aangeboden. 

We voorzien dus 1,5 miljoen euro. Ik kan onmogelijk zeggen of dat voldoende is 
of niet. Wij hebben in de nota aan de Vlaamse Regering gezegd dat we denken dat 
ongeveer tachtig gemeenten van de begeleiding gebruik zullen maken. We hebben 
gerekend op vijftien tot twintig mandagen per lokaal bestuur. Gemeenten die in 
het najaar al begeleiding willen, kunnen zich registreren via de website van VLAIO 
tot 13 augustus 2021. Gemeenten die volgend jaar begeleiding willen, kunnen dat 
doen tot 12 november 2021. De inschatting die we gemaakt hebben, is dus een 
tachtigtal besturen, maar we zullen zien wat het werkelijke succes zal zijn. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Ja, ik ben inderdaad ook benieuwd naar wat het wer-
kelijke resultaat zal zijn, en voornamelijk ook wat het uiteindelijke resultaat zal 
zijn van de aanbevelingen die de profploegen in de richting van de steden en ge-
meenten doen. We hebben zelf in onze resolutie ook gezegd – net als de minis-
ter – dat we ‘out of the box’ moeten denken. Ik denk dat dat één van de zaken is 
die daaruit voortkomen. De steden en gemeenten zullen er sowieso baat bij hebben 
om tips te krijgen van de experten die er zullen staan. Het lijkt me ook evident en 
logisch dat het misschien wel vaker kleinere gemeenten zullen zijn, omdat die ook 
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een kleinere ploeg hebben, en een kleinere administratie om mee samen te wer-
ken. Er zijn zelfs ook eenmansadministraties, die dat anders in hun eentje moeten 
dragen. Daarom denk ik ook dat het nuttig kan zijn.  

Ik heb op dit moment geen extra vragen. Voor die 4 aanvragen van kleinere ge-
meenten: ik weet niet of u nu al kunt zeggen welke steden of gemeenten dat zijn? 
Of wacht u tot die aanvragen beoordeeld zijn? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik heb ze niet. Maar ik denk dat het beter is, mevrouw 
De Vreese, om dat in het najaar te bekijken. Een aanvraag wil nog niet zeggen dat 
er begeleiding komt. Dat hangt een beetje van de vragen af. Ik zou dus liever 
wachten tot we daar een beter overzicht over hebben.  

Maar ik ben blij met uw appreciatie, en dat stond inderdaad ook in de resolutie. 
Het was één van de voorstellen, toen we Marc Fauconnier gevraagd hebben om 
out of the box te gaan. Ik vond dat wel een heel interessant idee.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Wim Verheyden aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over een perspectief op 
heropening voor de nachtclubs en discotheken in het licht van de 
coronacrisis 

– 4196 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Dank u wel voorzitter, en excuses voor het 
iets later inloggen. 

De voorzitter: Misschien hebt u vannacht wat field research gedaan? Dat kan 
gebeuren. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Onder andere! Collega’s, in Nederland moch-
ten de discotheken en nachtclubs weer de deuren openzwaaien. In eigen land is 
het nog wachten op verdere versoepelingen. Nu bijna elke sector ondertussen een 
datum gekregen heeft om naartoe te werken, blijft de sector van de nachtclubs 
echter verweesd achter. Discotheek- en nachtclubuitbaters hebben bijna anderhalf 
jaar na de sluiting van de discotheken en nachtclubs, nog altijd geen perspectief 
voor de sector, geen datum, geen vermelding op het jongste Overlegcomité. Op 
dat Overlegcomité kondigde de regering aan dat festivals met 75.000 man wél 
mogen. De sector vraagt zich dus af wat het verschil is tussen met duizenden 
mensen opeengepakt in een tent staan, zelfs met de zijkanten open, zoals het op 
Pukkelpop en Werchter zal zijn, of in een discotheek met een ventilatiesysteem. 
Bovendien gaat men ervan uit dat tegen september toch zowat iedereen gevacci-
neerd zou moeten zijn. 

Het zou héél bizar zijn om dan in september de discotheken niet te mogen openen. 
Het stellen van een datum is dus wel degelijk belangrijk voor de sector. Een disco-
theek die anderhalf jaar gesloten is, die opent men niet zomaar even. 

Op welke wijze wilt u perspectief bieden aan de sector van nachtclubs en discothe-
ken? 

Hebt u een voorstel voor een heropeningsdatum voor nachtclubs en discotheken? 
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Verheyden, een mens zou goesting krijgen om te 
dansen! 

In de tweede fase van het Zomerplan, beslist op het Overlegcomité op 23 juni 
2021, zijn discotheken en dancings nog verplicht gesloten. Nachtclubs zijn niet 
langer opgenomen als verplicht gesloten activiteit. Die kunnen dus sinds 9 juni 
heropgestart worden voor zover er niet gedanst wordt, en als ze sluiten op het 
afgesproken sluitingsuur. Dat is 1 uur, sinds 27 juni. 

Op uw eerdere vraag enkele weken geleden heb ik ook geschetst dat de strenge 
maatregelen voor discotheken te maken hebben met de specifieke omgevingsfac-
toren van deze horeca-instellingen. De activiteit gaat binnen door, grotendeels 
rechtstaand, social distancing is heel moeilijk en het dragen van een mondmasker 
lijkt me een beetje haaks te staan op de inspanningen die je levert, als je danst. 

Het is ook een gegeven dat discotheken vaak worden bezocht door jongere men-
sen, die vaak nog niet of niet volledig gevaccineerd zijn, dus een datum voor vol-
ledige heropening is nog niet in het vooruitzicht gesteld.  

Maar collega Verheyden, ik heb zonet in een van de vorige vragen gezegd dat ik 
ook mee bezorgd ben. Ik vind wel dat er perspectief moet komen. We gaan de 
uitbaters ook niet in de steek laten zolang er geen perspectief is. Daarom wordt 
aan de Vlaamse Regering een voorstel voorgelegd waarbij zeker ons bescher-
mingsmechanisme voluit doorgetrokken wordt voor uitbaters van discotheken, 
dancings en feestzalen. Dat is dus belangrijk.  

Maar ik begrijp dat uw vraag vooral ging over de datum. Die kan ik nu nog niet 
geven. Volgende week vrijdag is er wel opnieuw Overlegcomité. We zullen dan ook 
de toestand inzake de ziektecijfers bekijken. Ik hoop samen met u om zo snel 
mogelijk perspectief te kunnen geven.  

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, dank u wel voor uw antwoord.  

Ik ben ervan overtuigd dat de sector niet helemaal tevreden zal zijn met het ant-
woord dat u hier geeft, maar ik hoop wel dat u en minister-president Jambon zullen 
trachten om op het volgende Overlegcomité toch perspectief te bieden aan die 
sector.  

Ik heb het reeds in mijn vraagstelling naar voren gebracht. In Nederland zijn de 
discotheken al een tijdje open. In Frankrijk zal dat morgen het geval zijn. Maar als 
we een beetje verder kijken in Europa, dan zien we dat in heel wat Europese landen 
en ook zeker in al onze buurlanden de discotheken al een hele tijd geopend zijn en 
sommige zelfs al maanden. Het wordt dus wel hoog tijd om ook hier zo snel mo-
gelijk perspectief te bieden. In al die landen ging die opening gepaard met maat-
regelen, al dan niet met mondmaskers, een negatieve test of een herstelbewijs of 
een volledige vaccinatie. We weten ook dat ventilatie zeer belangrijk is. De sector 
beseft dat en ik hoop dan ook dat discotheken – en ook nachtwinkeluitbaters, maar 
die konden ondertussen ook al openen – reeds op de hoogte zijn van de vereisten 
op het vlak van ventilatie. Dat is toch wel zeer belangrijk, zodanig dat zij zich ook 
kunnen voorbereiden op de opening. 

Ik heb ook gelezen dat de minister-president op 16 juli effectief perspectief wil 
geven aan de sector. In het licht van de voortschrijdende vaccinatie ben ik toch 
van mening dat het perspectief nu echt wel kan en moet worden gegeven. We 
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stellen ook vast dat momenteel 38 procent van de totale bevolking volledig gevac-
cineerd is. Nu komen ook echt de jongere bevolkingsgroepen aan de beurt voor 
vaccinatie. Tegen september zullen ook zij wellicht volledig gevaccineerd zijn. We 
leven dus op hoop.  

Tegelijk maak ik me toch ook wel zorgen om de uitspraken van bepaalde virologen, 
die stellen dat we nu evolueren naar een endemie. Uiteraard is dat vele keren beter 
dan een pandemie. Tegelijk blijven ze hameren dat ook in een endemie op beperkte 
contacten gelet moet worden en dat ook dan activiteiten zo veel mogelijk buiten 
zullen moeten blijven gebeuren. Dat speelt natuurlijk niet in de kaart van disco-
theken en nachtclubs. Ook federaal minister Vandenbroucke blijft hameren op die 
voorzichtigheid. Dat maakt dat alles samen, die bewijzen van vaccinatie en nega-
tieve tests net als in onze buurlanden, absoluut noodzakelijk zullen zijn bij een 
discotheekbezoek. Minister, hoe ziet u dat? Hebt u overleg met de sector? Hoe zijn 
ze zich aan het organiseren om deze vereisten in de praktijk om te zetten? Denkt 
u dat de uitspraken van de virologen alsnog roet in het eten kunnen gooien met 
betrekking tot het vastleggen van bepaalde openingsdata?  

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Ik denk dat hier toch wel enige voorzichtigheid 
geboden is. Er is het voorval in de Nederlandse discotheek waar meer dan een 
kwart van de aanwezigen besmet werd, 165 van de ongeveer 600 aanwezigen, 
ondanks allerlei maatregelen inzake het voorleggen van een negatieve test. Het 
lijkt me toch van dien aard om hier wat voorzichtig in te zijn, maar ik ga absoluut 
akkoord met collega Verheyden.  

Desalniettemin is het erg logisch dat aan de sector dringend de nodige duidelijkheid 
gegeven wordt over de epidemiologische omstandigheden en voorwaarden, de 
vaccinatiegraad, het aantal besmettingen, enzovoort waaronder zij toch zouden 
moeten kunnen opengaan. Ik denk dat er dringend perspectief gegeven moet wor-
den, ook aan die sector. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik ben het met de collega’s eens. Ik denk dat 
we ons niet kunnen voorstellen wat het is voor ondernemers om zo lang gesloten te 
moeten zijn, om zo lang hun werk te moeten stilleggen, vaak ook hun levenswerk. 
Die discotheken en die dancings, dat is natuurlijk wel een speciale omgeving, in die 
zin dat ze inderdaad extra kwetsbaar zijn wat het doorgeven van het coronavirus be-
treft. Niettemin heeft de minister-president inderdaad gezegd dat dit op 16 juli zal 
worden besproken. Het zal dan ook aan het Overlegcomité zijn om, als er perspectief 
komt – en ik denk net van iedereen hier te hebben gehoord dat we dat hopen –, dui-
delijk te communiceren daarover.  

Ik heb ook een vraag die gelijkaardig is als die van collega Verheyden: is er de jongste 
tijd overleg geweest met de sector? Wat komt daaruit naar voren? Zien zij bepaalde 
mogelijkheden om bijvoorbeeld met een systeem van vaccinatiepaspoorten of nega-
tieve PCR-testen te werken? Minister, ik ben alleszins blij dat u zegt die sector zeker 
en vast niet te zullen loslaten, dat u samen met hen zult bekijken hoe de Vlaamse 
Regering dat perspectief kan geven. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dank u wel voor de bezorgdheid en de aanvullende 
vragen. Collega De Vreese, ik wil eerst ingaan op wat u zei. U zegt dat we ons niet 
kunnen voorstellen wat dat is. Ik ben het daar eigenlijk wel mee eens. We hebben 
ondertussen al zoveel gesprekken gehad met mensen, niet alleen met dancinguitba-
ters, maar ook met winkeliers die plots hun werk niet meer mochten doen. Het is 
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vreselijk als je dat meemaakt. Ik ben het er dus absoluut mee eens dat dat elk voor-
stellingsvermogen te boven gaat. Hadden we twee jaar geleden gezegd dat dat zou 
gebeuren, dat we zulke maatregelen zouden moeten nemen, dan zou men ons voor 
gek hebben verklaard en hebben gezegd dat dat iets voor een film is. 

Ik wil toch een nuance aanbrengen, waarmee ik ook een beetje inpik op de opmerking 
van collega Vanryckeghem. In Nederland is er een massale besmetting in een disco-
theek geweest. In Spanje sluit men het nachtleven opnieuw. Voorzichtigheid en vei-
ligheid gaan in dezen dus een beetje hand in hand met perspectief. Wat ik niet wens, 
is een ‘stop and go’. In sommige landen is men vandaag open, morgen weer toe, dan 
weer open, dan weer toe. Dat is ook niet goed voor de uitbaters. We moeten dat dus 
op een duurzame wijze kunnen doen. 

Wat het overleg betreft, dit is een subsector van de horecafederatie. De federatie 
organiseert de subsector goed. Mijn overleg verloopt dus via Horeca Vlaanderen. Dat 
is evident. De problematiek van de discotheken komt daar ook zeker aan bod. Wij 
staan in bijna dagelijks overleg met de mensen van Horeca Vlaanderen. Die staan ook 
in permanent overleg met het Coronacommissariaat. Collega Verheyden, zo kom ik 
tot uw opmerking, en ook tot een aantal aanvullende vragen van collega De Vreese. 
Het is van belang dat die elkaar goed vinden en dat er met empathie naar de sector 
wordt gekeken. Er zijn inderdaad mogelijkheden om het veilig te organiseren, maar 
je moet ook de garantie hebben dat het duurzaam kan zijn, dat je dus niet in een ‘stop 
and go’ terechtkomt. Dat is voor mij van belang. 

Collega Verheyden, ik begrijp dat de sector niet zo blij zal zijn met mijn antwoord. Er 
zijn wel vaker sectoren niet zo blij geweest. Ik wil wel dat er zo snel mogelijk perspec-
tief komt. Ik kan dat alleen vandaag nog niet beloven. Ik probeer geen belofte te doen 
dat ze volgende week kunnen opengaan als ik die niet kan houden en nadien dan moet 
terugkrabbelen. 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, ik denk dat de sector inderdaad niet 
zo heel tevreden is met uw antwoord. Het is nu reeds bijna anderhalf jaar dat die 
sector gedwongen is om gesloten te zijn. Die is ook de enige die totaal nog niet heeft 
kunnen openen. Dat perspectief is dus toch wel dringend nodig. Zij vragen ook niet 
om meteen morgen te kunnen opengaan. Een discotheek start je niet zomaar een-
twee-drie op. Daar is wat tijd voor nodig. Ze mikken veeleer op september. We weten 
allemaal dat de vaccinatie en de vaccinologen een beter perspectief geven tegen het 
einde van augustus. Gisteren heb ik dat toch nog gehoord. We leven dus op hoop. Ik 
hoop dan ook dat u die startdatum daar ergens zou kunnen leggen, want dat is abso-
luut noodzakelijk. Het is niet vijf voor twaalf. Het is misschien al vijf na twaalf. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de verplichte 
inschrijving bij VDAB voor inburgeraars 

– 4070 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de inschrijving van 
nieuwkomers bij VDAB 

– 4078 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 
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De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, in het kader van het nieuwe Vlaamse 
inburgeringstraject worden niet-werkende inburgeraars op beroepsactieve leeftijd 
verplicht om zich binnen de twee maanden na het ondertekenen van het inburge-
ringscontract in te schrijven bij VDAB. Op die manier kan VDAB elke nieuwkomer 
met een arbeidsperspectief begeleiden naar werk of een bijkomende opleiding. 
Daarbij wordt rekening gehouden met studies of opleidingen die de nieuwkomer al 
volgt. 

VDAB zal de inburgeraars die bij hen ingeschreven zijn en die geen job hebben, 
geen opleiding volgen of niet studeren, begeleiden in de zoektocht naar werk en 
er mee voor zorgen dat ze in dat geval binnen de 24 maanden na succesvolle 
afronding van het inburgeringstraject taalniveau B1 mondeling – luisteren en spre-
ken – behaald hebben. VDAB zal ex-inburgeraars stimuleren en er mee over waken 
dat zij een cursus B1 volgen. 

Op basis van een proefproject van de stad Antwerpen wil het nieuwe inburgerings-
beleid geïntegreerde intakes waar mogelijk veralgemenen. Het Agentschap Inte-
gratie en Inburgering zal in 2021 pilootprojecten daaromtrent opzetten. Binnen die 
geïntegreerde aanpak zullen de lokale besturen, VDAB en de agentschappen be-
trokken worden. 

Minister, beschikt VDAB over voldoende personeelscapaciteit en financiële midde-
len om inburgeraars naar werk te begeleiden? Indien niet, welke bijkomende mid-
delen en/of aanwervingen worden daarvoor gebudgetteerd?  

Op welke manier wordt de taalwetgeving gerespecteerd wanneer de inburgeraar 
geen of gebrekkig Nederlands praat? Worden dan sociale tolken ingezet? Welke 
bijkomende financiering wordt daarvoor gebudgetteerd? 

Op welke manier worden gegevens uitgewisseld tussen het Agentschap Integratie 
en Inburgering (AgII) en VDAB? Is die uitwisseling op dit moment juridisch moge-
lijk? Hoe wordt bij VDAB een onderscheid gemaakt tussen inburgeraars met een 
professioneel, educatief en een sociaal perspectief? Hoe vertaalt dat zich in de be-
geleiding op maat naar werk of opleiding?  

Worden inburgeraars die niet reageren op aanbiedingen voor werk en opleiding, 
gesanctioneerd? Zo ja, op welke manier? Welke sancties worden opgelegd wanneer 
een inburgeraar onwillig blijkt om een Nederlandse taalcursus te volgen? Op welke 
manier wordt er gewaakt over het volgen van de taalopleiding? 

Wie wordt afgevaardigd om deel te nemen aan de geïntegreerde intake? Worden 
daar extra aanwervingen voor gedaan? Hoe zal de communicatie verlopen tussen 
de agentschappen, VDAB en de lokale besturen na opmaak van de geïntegreerde 
intake? 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, mijn vraag gaat over hetzelfde thema. Binnen de 
twee maanden na aankomst moet er worden aangemeld bij VDAB. Dat is een van 
de maatregelen rond het Vlaamse inburgeringstraject, waar collega De Vreese zeer 
intensief rond heeft gewerkt. Dat is belangrijk voor de versnelling van de stap naar 
de arbeidsmarkt.  

Ik heb daar één belangrijke vraag over: hoe zal VDAB die verplichte aanmelding 
aanpakken? Hoe zal dat binnen VDAB worden verwerkt? 
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Vandaag bestaat het inburgeringstraject vooral uit lessen Nederlands en maat-
schappelijke oriëntatie. Zullen opleiding en activering daar op een of andere manier 
ook bij opgenomen worden? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega’s, voor de interessante en ook zeer 
actuele vragen, gelet op de plenaire vergadering van gisteren. 

Eerst en vooral, collega Malfroot: ik ben een paar weken geleden op uw vraag al 
heel wat dieper ingegaan op het inburgeringstraject. Ik ga dus niet alles herhalen 
wat ik toen gezegd heb. 

Het inschrijven van de inburgeraars binnen de twee maanden na het afsluiten van hun 
inburgeringscontract zit opgenomen in het nieuwe Inburgeringsdecreet, dat ook goed-
gekeurd werd. We werken nu zeer hard aan een uitvoeringsbesluit bij het Inburge-
ringsdecreet. Dat uitvoeringsbesluit zal bepalen hoe de toeleiding naar VDAB precies 
zal gebeuren. Concreet zullen alle inburgeraars die niet werken of een opleiding vol-
gen, bij VDAB ingeschreven moeten worden. Zonder vooruit te lopen op het besluit, 
dat dus nog goedgekeurd moet worden in de regering, geef ik een aantal voor mij 
superbelangrijke elementen mee.  

Ten eerste moet voor een vlotte uitwisseling van gegevens de Kruispuntbank Inbur-
gering, waarin alle inburgeraars zitten, gekoppeld worden met Mijn Loopbaan, het 
volgsysteem van VDAB. De Kruispuntbank Inburgering en Mijn Loopbaan zullen dus 
communiceren met elkaar via het gegevensdelingsplatform van de Vlaamse Overheid, 
en dat heeft de welluidende naam ‘maximale gegevensdeling tussen administraties’, 
of MAGDA. MAGDA zorgt ervoor dat gegevens op een veilige manier uitgewisseld kun-
nen worden. Dat is een enorme sprong voorwaarts, omdat VDAB vandaag niet weet 
wie inburgeraar is. Met MAGDA zal dat wel kunnen, en op die manier zullen de ver-
schillende partners – VDAB, het Agentschap Integratie en Inburgering en ande-
ren – het traject van de inburgeraar van heel nabij kunnen volgen. Naast digitale op-
volging zal er ook overleg mogelijk zijn tussen het agentschap en VDAB om de voort-
gang van de inburgeraar concreet op te volgen. De zogenaamde beraadslagingen 
waarin beschreven staat welke gegevens er opgehaald mogen worden, vormen de 
juridische basis voor de gegevensuitwisseling. 

Collega Ronse, u stelt terecht dat werk niet het enige aspect van de vernieuwde in-
burgering is. Ook Nederlands, maatschappelijke oriëntatie en buddytrajecten maken 
deel uit van de inburgering. Bij het afsluiten van het contract worden met de inburge-
raar concrete afspraken gemaakt over hoe de inburgeraar elk van de vier pijlers tot 
een goed einde zal brengen.  

Zoals u weet, zijn zowel minister Somers als ikzelf een groot voorstander van een 
geïntegreerde aanpak waarbij een of meerdere pijlers tegelijkertijd aangeboden wor-
den. Zo kan de werk- of opleidingsplek dé ideale locatie zijn om Nederlands te leren. 
Maatwerk wordt het leidend principe. Een geïntegreerd traject is niet voor iedereen 
haalbaar. Maar op het einde van het traject is het wel de bedoeling dat élke inburge-
raar voldoet aan de vier pijlers van het inburgeringstraject. 

Voor de vraag of VDAB klaar is om alle inburgeraars in te schrijven verwijs ik naar het 
antwoord van twee weken geleden. VDAB zet hiervoor alles op alles. Het is absoluut 
niet mijn bedoeling om de inburgeraars voor de galerij in te schrijven bij VDAB. Ze 
moeten begeleid worden en daar ontstaan nu zeer mooie opportuniteiten. 

We moeten wel dubbel werk vermijden. Daarom is het van belang om zoveel mogelijk 
via een geïntegreerde intake te werken. Die moet wat mij betreft verankerd worden 
in het uitvoeringsbesluit.  
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Ik heb vastgesteld dat VDAB bij de intake van de werkzoekende vaak dezelfde vragen 
stelt als het Agentschap Integratie en Inburgering. Twee keer dezelfde vragen stellen 
is niet alleen nutteloos, het zijn ook verloren budgetten. Daarom pleiten we ervoor dat 
het Agentschap Integratie en Inburgering voor VDAB oplijst of het belemmerende fac-
toren voor een optimale toeleiding ziet. Dus in plaats van twee keer dezelfde vragen 
te stellen, kan de eerste intaker al een verslagje maken van de factoren die moeilijk 
zijn. 

Elke inburgeraar moet wel ingeschreven worden bij VDAB, dit in tegenstelling tot van-
daag. Als in een uitzonderlijk geval bijvoorbeeld iemand niet toegeleid kan worden 
naar de arbeidsmarkt vanwege een handicap, dan zal het VDAB zijn die het oordeel 
velt, en niet langer AgII. We proberen de taken dus echt zo goed mogelijk te verdelen. 

Een inburgeraar die in de twee jaar na de inburgering geen zes maanden gewerkt 
heeft of een opleiding heeft gevolgd, zal als gevolg een cursus Nederlands tot niveau 
B1 moeten volgen. We moeten wel opletten dat we hier geen mattheuseffect creëren. 
Maar daarover zijn ook al gesprekken gevoerd. Collega’s, ik ben er echt van overtuigd 
dat de arbeidsmarkt de geknipte plaats is om ook je taal te leren. Die mening wordt 
ook breed gedeeld in deze commissie, denk ik. 

Dan gaat het over de perspectieven, mevrouw Malfroot. VDAB maakt geen onder-
scheid tussen de drie perspectieven. Dit gebeurt tot vandaag door het Agentschap 
Integratie en Inburgering. Via het nieuw decreet stappen we hiervan af. We gaan 
ervan uit dat elke inburgeraar – eventueel op termijn – een arbeidsperspectief heeft, 
vandaar de inschrijving bij VDAB. Wie ingeschreven wordt krijgt, net als elke andere 
werkzoekende, begeleiding op maat. 

Collega Ronse, de olifant in de kamer is het verhogen van de werkzaamheidsgraad. 
Hoewel elke inburgeraar zich bij VDAB moet inschrijven is er geen verplichting om 
werk of opleiding te aanvaarden als de inburgeraar niet tot de categorie van ver-
plicht ingeschreven werkzoekenden behoort. Dat zijn bijvoorbeeld mensen met een 
leefloon of een werkloosheidsuitkering.  

Toch is het van belang om élke inburgeraar in te schrijven. Op die manier wordt 
de band met de arbeidsmarkt warm gehouden, wordt het opleidingsaanbod onder 
de aandacht gebracht enzovoort.  

Ik ben er echt van overtuigd dat die inschrijving ook de werkzaamheidsgraad zal 
verhogen. Wie er toch voor kiest om geen opleiding te volgen of te werken, zal een 
hoger taalniveau moeten halen. Het is het een of het ander. Dat verhoogt dan weer 
de kansen op de arbeidsmarkt.  

Ook wat de sanctionering door VDAB betreft, moeten we een onderscheid maken 
tussen enerzijds de inburgeraars die verplicht ingeschreven werkzoekenden zijn en 
anderzijds andere inburgeraars. Zij die verplicht ingeschreven werkzoekenden zijn, 
worden op dezelfde manier gesanctioneerd als andere werkzoekenden die weige-
ren werk te zoeken. Daarin wordt er geen onderscheid gemaakt. 

Daar komt wel bovenop dat inburgeraars die weigeren zich in te schrijven bij VDAB, 
gesanctioneerd zullen worden in het kader van het inburgeringstraject.  

Voor het leren van het Nederlands geldt hetzelfde, collega Malfroot. Verplicht in-
geschreven werkzoekenden die in het kader van hun traject bij VDAB weigeren een 
taalopleiding te volgen, ook al is dat opgelegd door VDAB, kunnen worden gesanc-
tioneerd.  

Inburgeraars die weigeren een cursus Nederlands tweede taal (NT2) te volgen in 
het kader van hun inburgering, zullen worden gesanctioneerd via de regelgeving 
die collega Weyts voorbereidt. 
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De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord.  

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, u geeft een uitgebreid antwoord. Dat 
is normaal, want ik had zelf veel vragen. 

Ik probeer te structureren. Het stelt me ergens wel gerust dat u zult werken via 
een nieuw systeem, het MAGDA-systeem, om dubbel werk te voorkomen. De spen-
ding reviews waar u mee bezig bent, zullen wellicht aantonen dat er hier en daar 
dubbel werk wordt gedaan. Op die manier kan er worden gezocht naar manieren 
om de taken daar wat beter te verdelen, zowel binnen het agentschap als bij VDAB.  

Ik kom tot de testen. Inschrijven is één en begeleiden is twee. Maar opvolgen is 
natuurlijk een andere zaak. Ik denk dat we daar nog veel meer op moeten inzetten. 
Want op dit moment gebeurt er wel een en ander, maar wordt er toch weinig 
gesanctioneerd. Mijn angst is dat het weer bij grote woorden zal blijven en dat er 
uiteindelijk weinig sancties zullen worden uitgedeeld, zoals dat nu het geval is. 
Want men moet slagen voor allerlei opleidingen, voor taalopleidingen enzovoort. 
Er wordt wel een en ander gevraagd. Maar er staat eigenlijk geen concreet gevolg 
tegenover. Minister, ik vind het nodig dat we – en zeker u – daar toch meer op 
zullen inzetten. Want alles wat u zegt met betrekking tot integratie, vind ik nogal 
vrijblijvend. Er wordt wel veel gevraagd, maar er wordt niet opgetreden in geval 
er niet aan wordt voldaan. Mijn angst is natuurlijk dat, indien we het niet oplossen 
via VDAB, we de mensen toeleiden naar het OCMW en er uiteindelijk maar één 
partij is die betaalt, namelijk de belastingbetaler. Dat moeten we vermijden. We 
moeten niet alleen kijken naar het economische aspect. Maar het is natuurlijk wel 
van belang dat de inburgeraars zelf ook bijdragen aan onze staatskas.  

Ik hoop dat u dat goed zult opvolgen en dat er strenger zal worden opgetreden als 
de resultaatsverbintenis, zoals ik het durf te noemen, niet wordt nageleefd.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoord.  

Er is hiermee in belangrijke mate een mijlpaal bereikt. Alle nieuwkomers komen 
op die manier in het vroegst mogelijk denkbare stadium op de radar van VDAB. 
Het is ook goed dat het niet om een vrijblijvende aanmelding gaat, maar dat er 
effectief plichten aan verbonden zijn. Er is de plicht om mee actief het actieplan 
dat de VDAB-bemiddelaar opstelt, na te komen, indien dat opleidingen, stages, 
werkplekleren of sollicitaties bevat. Ik hoop dat dat goed wordt gehandhaafd door 
de bemiddelaars. Het is nieuwe materie voor VDAB. 

We zullen dat zeker opvolgen. Ik ben ervan overtuigd dat collega De Vreese, die 
die materie terdege kent en opvolgt, daar mee over zal waken.  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Collega's, dank u wel voor de interessante vragen. We 
hebben daar gisteren in de plenaire vergadering een boeiend debat over gehad. Ik 
ben alvast blij, minister, dat u heel duidelijk aangeeft dat wat gisteren door de 
oppositie werd geuit, namelijk dat de inschrijving bij VDAB puur symbolisch zal 
zijn, dat men enkel een contractje zal moeten tekenen en dat we daar voor de rest 
niets mee zullen doen, niet het geval zal zijn. Het zal wel degelijk een begeleiding 
op maat zijn. Daarmee geeft u ook gehoor aan een heel belangrijke nieuwigheid in 
het nieuwe inburgeringsbeleid, namelijk een veel sterkere focus op het traject naar 
werk. Dat is cruciaal. 

Ik heb daarbij twee kleine vraagjes. Veel van de nieuwkomers zijn mensen die 
kortgeschoold zijn. Dat is echt wel een opportuniteit om deze mensen te begeleiden 
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naar de vele knelpuntvacatures. De vraag is of we daar extra aandacht voor zullen 
hebben in die groep. 

Ik heb gisteren in het debat begrepen dat het volgende wat delicaat is. Er zijn heel 
wat nieuwkomers waarbij vooral de positie van de vrouwen soms precair is. Met 
deze verplichte inburgeringscursus en verplichte inschrijving bij VDAB, hebben we 
misschien een kans om vrouwen uit bepaalde gemeenschappen te overtuigen om 
aan de slag te gaan. Dat zal nodig zijn om de werkzaamheidsgraad van 80 procent 
te bereiken. Het is misschien wat vroeg, maar zal VDAB er extra aandacht voor 
hebben om specifiek in de richting van die vrouwen extra inspanningen te doen om 
hen te overtuigen om effectief aan de slag te gaan? 

Robrecht Bothuyne (CD&V): We hebben gisteren inderdaad het debat gehad 
naar aanleiding van het decreet, waarbij de collega's ter linkerzijde het hadden 
over papiertjes die getekend zouden moeten worden als het ging over inschrijving 
bij VDAB, louter symbolisch, terwijl uit het antwoord van de minister blijkt dat het 
ver voorbij de symboliek gaat. Er worden concrete acties gekoppeld aan de uitvoe-
ring van het decreet. Ik vind het decreet en wat hier nu gebeurt, bijzonder belang-
rijk. We stellen vast dat we al vijftien jaar bezig zijn met inburgering, maar dat 
inburgering volledig naast het arbeidsmarktbeleid stond. Nu maken we duidelijk de 
link tussen inburgering en arbeidsmarkt. Wat nu gebeurt, is historisch en bijzonder 
belangrijk om van inburgering echt een succes te maken en de link te maken naar 
integratie op de arbeidsmarkt. Als we weten dat er ondertussen ook een talenplan 
is bij VDAB, waarbij de capaciteit wordt opgetrokken en de screening van wie nood 
heeft aan taalopleiding wordt verbeterd, dan ben ik echt wel hoopvol dat we in een 
heel andere situatie zullen terechtkomen.  

VDAB kan dat natuurlijk niet alleen. Minister, uw collega-minister Weyts moet ook 
zijn deel van het werk doen en de nodige capaciteit in taalopleidingen voorzien. Er 
moet een en ander geregeld worden om in januari van start te kunnen gaan. Kunt 
u iets zeggen over hoe het overleg verloopt en of minister Weyts klaar zal zijn om 
in januari te starten?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega's, dank u wel voor de aanvullende vragen. 

Collega Malfroot, het is logisch dat VDAB vandaag de inburgeraars niet kent. Dat 
staat niet op uw voorhoofd geschreven. Daardoor gebeurt er vandaag dubbel werk. 
Daar stappen we nu van af en voortaan werken we via het gegevensdelingsplat-
form MAGDA, waardoor men dubbel werk vermijdt. Een goede opvolging is voor 
mij niet gelijk aan sancties geven. Het is de taak van VDAB om mensen die inge-
schreven staan, goed op te volgen. Maar als een sanctionering mogelijk is, dan 
moet men dat ook effectief doen. Collega's, ik heb in het verleden al gezegd waar 
voor mij een aantal pijnpunten zitten in het sanctioneringsbeleid. Het gaat erover 
dat iedereen hetzelfde kader moet gebruiken en dergelijke meer. Daar wordt ook 
aan gewerkt.  

Collega Ronse, voor alle duidelijkheid, mensen moeten zich inschrijven bij VDAB. 
Ze zijn niet verplicht om te werken, tenzij ze een uitkering krijgen. Waarom schrij-
ven we hen dan toch in? Daarop heb ik uitgebreid proberen te antwoorden, name-
lijk om de band met de arbeidsmarkt warm te houden en om te zien wat de ge-
woonten en perspectieven zijn in Vlaanderen. Het is bijvoorbeeld goed dat mensen 
die een paar jaar voor hun kinderen gezorgd hebben – collega Ongena heeft daar 
ook naar verwezen – regelmatig een aanbieding van VDAB krijgen en daardoor 
misschien geprikkeld zullen worden om de stap naar de arbeidsmarkt te zetten.  

Ik ben ervan overtuigd dat het vaak ook is omdat we ze niet kunnen bereiken met 
specifieke communicatie, want we kennen ze niet. 



Commissievergadering nr. C360 (2020-2021) – 8 juli 2021 33 

Vlaams Parlement 

 

Collega Ongena, daarmee maak ik de brug naar uw opmerking. We maken zeker 
de brug naar het toeleiden naar knelpuntvacatures. We doen dat ook met andere 
werkzoekenden. De positie van de vrouwen is daarin precair. We kunnen hen na-
tuurlijk niet verplichten om te werken, maar we kunnen hen wel prikkelen en goes-
ting doen krijgen. Die inschrijving maakt dat we hen ook kunnen benaderen. We 
doen sowieso al inspanningen ten aanzien van die groep vrouwen. Bijvoorbeeld, 
zoals ik al gezegd heb, ik zou met een bus – we hebben al een horecabus, maar 
straks misschien ook een zorgbus – echt naar wijken willen gaan waar veel poten-
tieel ligt om de stap naar de arbeidsmarkt te zetten. Bijvoorbeeld om in de kinder-
zorg te gaan werken, waar ook zoveel noden zijn. 

Collega Bothuyne, de taalopleidingen via het onderwijs: alle pijlers moeten volgens 
mij gelijktijdig kunnen starten. Dus ook de taalpijler. Dat betekent dus dat het 
decreet betreffende het volwassenenonderwijs aangepast moet worden, en ook 
nog een aantal besluiten. Gediversifieerd starten – de ene pijler vandaag, een an-
dere pijler over 6 maanden – daar zal ik niet aan deelnemen. Het moet allemaal 
samen, om te vermijden dat het een valse start zou worden. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Ja, minister, u geeft het zelf ook aan: de werk-
zaamheidsgraad van mensen van allochtone afkomst is laag. Die ligt voor mensen 
van buiten de EU op amper 53 procent, en 6 op de 10 vrouwen met een herkomst 
van buiten de EU blijkt niet te werken. We moeten daar hard op inzetten. Ik geef 
u wel het voordeel van de twijfel hoor. Ik weet dat u daar inspanningen voor levert. 
We gaan het natuurlijk zijn tijd moeten geven, en ik kan misschien wel kritiek 
hebben en wat opmerkingen uiten, maar ik geef u zeker het voordeel van de twijfel, 
en ik geef u ook de tijd om eraan te werken, zodanig dat die werkzaamheidsgraad 
via dit initiatief opnieuw opgekrikt kan worden. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Als de horecabus ooit vertrekt, dan wil ik er zeker mee op zitten. 
Dat lijkt me wel wat, ik probeer er mij iets bij voor te stellen. Maar misschien zou een 
zorgbus nadien ook wel nuttig kunnen zijn.  

Er is door de collega’s ook verwezen naar het debat van gisteren. Ik was – ik ben nog 
altijd – geveld door corona, dus ik heb niet kunnen meevolgen. Maar ik moet zeggen 
dat toen ik de linkse oppositie echt met dedain hoorde spreken over het ‘aanmel-
dingske’ bij VDAB, toen veranderden mijn symptomen toch ook van milde hoofdpijn 
naar zware hoofdpijn, en die is sindsdien nog niet weg. Dus, alstublieft, geef dat in-
derdaad een kans, er zit hier wel veel potentieel in. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, 
Sociale Economie en Landbouw, over het standpunt van de Nationale 
Arbeidsraad over het federale wetsontwerp voor opleidingsinspanningen in 
ondernemingen 

– 4147 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik probeer mijn vragen snel af te handelen. Eerst en vooral, het 
punt over de Nationale Arbeidsraad (NAR), over de 5 dagen opleiding, waar de werk-
geversorganisaties een punt van hebben gemaakt. Het is zo dat federaal minister 
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Dermagne 5 dagen opleiding per jaar, voor elke medewerker, generiek wil opleggen. 
Ik denk dan: kent die persoon de bedrijven wel? Weet hij wat er in die bedrijven 
gebeurt? Beseft hij wel dat elke sector en elk bedrijf verschillend is? De opleidingsin-
tensiteit en -behoefte is van bedrijf tot bedrijf en van sector tot sector zeer verschillend 
is, zodat zo’n generieke maatregel bijna onmogelijk op te leggen is. Ik vind ook dat er 
daar toch wel stevige linken zijn met het Vlaamse beleid, waar wij ‘onder de vlag 
Crevits’ veel inspanningen leveren voor de opleiding van medewerkers.  

Ik heb dus een aantal vragen, minister: 

Werd u betrokken bij dat voorstel van die 5 generieke verplichte opleidingsdagen? 

Indien ja, welk standpunt hebt u daarbij ingenomen namens de Vlaamse Regering? 

Op welke manier zal dat wetsontwerp van minister Dermagne de Vlaamse initiatieven 
en ambities beïnvloeden? 

Ten laatste: hoe sluit dat wetsontwerp aan bij onze eigen inspanningen om de ar-
beidskrapte aan te pakken, mensen om te scholen, en te investeren in echt deskun-
dige werknemers via opleiding en vorming? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, u stelt een gevoelige vraag omdat collega 
Dermagne advies gevraagd heeft aan de Nationale Arbeidsraad (NAR) ter uitwerking 
van de passage uit het federale regeerakkoord. Net zoals u heb ik het opiniestuk van 
de werkgeversorganisaties gelezen in De Tijd. In tegenstelling tot de werkgevers, heb-
ben ik noch mijn administratie al een voorstel van wetsontwerp gezien. Ik kan er dus 
niet veel commentaar op geven. Dat is een beetje logisch omdat dat eerst naar de 
NAR gaat. Dat is daar blijkbaar de manier van werken.  

Wij zijn voorlopig ook niet betrokken bij de totstandkoming van het federale wetsont-
werp. Het gaat over een eerste stap in een lang traject waarbij de federale minister 
Dermagne advies heeft gevraagd aan de NAR. We zijn niet formeel geconsulteerd 
geweest. Uiteraard heeft mijn kabinet contact genomen met het kabinet van minister 
Dermagne om tijdig geïnformeerd te worden, niet alleen geïnformeerd, ook om goed 
betrokken te worden bij de uitwerking. Ik heb hiervoor zelfs de zegen van de Vlaamse 
Regering gekregen. Ook op onze Vlaamse Regering van 25 juni is de mededeling ‘Meer 
mensen aan de slag in duurzame en werkbare loopbanen’ besproken. Dat is een con-
ceptnota ter voorbereiding van de interfederale werkgelegenheidsconferentie.  

Tot vandaag kan ik dus enkel een minimale inschatting maken van het wetsontwerp, 
louter op basis van het NAR-advies. In dat advies is er sprake van de ambitie om elke 
werknemer een individueel recht op vijf dagen opleiding toe te kennen. Dat is ook een 
ambitie die de Federale Regering opnam in het regeerakkoord.  

De doelstellingen die erop gericht zijn om de deelname aan levenslang leren te ver-
hogen, kan ik vanuit Vlaanderen alleen maar onderschrijven, maar we moeten altijd 
vertrekken van een gedeelde verantwoordelijkheid tussen het individu, de organisatie 
en de overheid. Dat is zo verankerd in de conceptnota ‘De lerende samenleving’. Dat 
wordt ook weerspiegeld in het Partnerschap Levenslang Leren waar naast de oplei-
dingsverstrekkers ook de werknemers- en de werkgeversorganisaties in vertegen-
woordigd zijn.  

Vanuit Vlaanderen voorzien we ook concrete maatregelen die op deze collectieve ver-
antwoordelijkheid inzetten. Een voorbeeld hiervan is het gemeenschappelijk initiatief-
recht voor het Vlaams opleidingsverlof (VOV), waarbij het opleidingsverlof verdubbeld 
wordt van 125 naar 250 uur als er een keuze gemaakt wordt die de werkgever ook 
goed vindt. Zo appelleren we echt aan de verantwoordelijkheid van werknemers en 
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werkgevers en willen we tegelijk het stelsel van het opleidingsverlof beter bekend 
maken bij beiden. De concretisering van het federaal initiatief zal verder bepalen of er 
een invloed is op de opname van Vlaamse opleidingsincentives. Ik kijk zeker uit, sa-
men met u, heb ik begrepen, naar een heel concreet wetsontwerp.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, ik verschiet er toch wel van. Ik vind dat u eigenlijk 
zeer mild en vriendelijk antwoordt en heel rustig blijft. Ik vind dat eigenlijk ont-
stellend. U bent bevoegd voor arbeidsmarktbeleid op Vlaams niveau. Opleidingen 
en vormingen zijn daar een heel groot deel van. In het federale regeerakkoord 
staat uitdrukkelijk de ambitie om asymmetrisch beleid te voeren, rekening te hou-
den met de noden van de regio’s. En dan gaat men nu toch, zonder de minister en 
Vlaanderen ook maar enigszins te kennen, een opleidingsverplichting, generiek, 
via een wetsontwerp voorleggen aan de NAR om mensen vijf dagen verplichte op-
leiding te geven. Ik vind dat eigenlijk een totaal gebrek aan respect voor u, minis-
ter; u bent daar heel hard mee bezig, voor de Vlaamse Regering, dit parlement en 
de Vlaamse belastingbetaler. Ik hoop dat daar een spoedoverleg kan komen en dat 
er een openheid komt om het wetsontwerp bij te sturen.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Ik wil zelf ook graag aansluiten, eigenlijk een klein 
beetje in dezelfde teneur van collega Ronse, zij het dat we niet moeten panikeren, 
collega’s. Er is nog een heel lange weg te gaan voor zo’n federaal wetsontwerp 
effectief wet wordt. Maar het lijkt me eigenlijk onlogisch dat dat vanuit federaal 
niveau eenzijdig opgelegd wordt. Ik hoop dat dit een onderwerp wordt in de werk-
gelegenheidsconferentie in september om een en ander op elkaar af te stemmen. 
Persoonlijk geloof ik niet in een wet die verplichte opleidingsdagen gaat opleggen 
zonder rekening te houden met sector-, bedrijfs- of werknemersspecifieke noden. 
Ik denk dat Vlaanderen hier aan zet is en natuurlijk ook zijn verantwoordelijkheid 
moet nemen om opleidingen en vorming op een hoger niveau te brengen in Vlaan-
deren, want we hebben daar nog wel wat werk te doen. 

Ik hoop, minister, dat dit in september kan worden meegenomen in de werkgele-
genheidsconferentie. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Onderschat mij nooit, collega Ronse. Het is niet omdat ik 
vriendelijk antwoord op een vraag in de commissie, dat we niet op onze strepen 
staan waar dat nodig is. Je moet je woede en je kwaadheid altijd sparen en richten 
tot diegene voor wie ze bedoeld zijn. En dat is vandaag niet ten opzichte van u, 
want u stelt een vraag en ik geef een vriendelijk antwoord. En u hebt corona, dus 
ik wil zeker niet dat uw hoofdpijn nog groter wordt. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het inzetten op 
vrijwilligerswerk binnen een traject naar werk 

– 4167 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Er zijn heel veel werkzoekenden die het moeilijk hebben om 
een job te vinden, en we zien dat toch een aantal onder hen ook vrijwilligerswerk 
doen. Ik denk dat dat iets heel nuttigs is, omdat ze op die manier hun competenties 
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nog steeds kunnen blijven versterken. Bovendien verhogen hun sociaal contact en 
hun zelfwaarde en zelfrespect daardoor. Ze blijven meespelen in de samenleving 
en de maatschappij. 

Werkzoekenden met een uitkering moeten toestemming vragen aan de Rijksdienst 
voor Arbeidsvoorziening (RVA) en beschikbaar blijven voor de arbeidsmarkt. Dat 
lijkt mij evident. Tijdelijk werklozen dienen daarvoor geen melding te doen. Dat 
lijkt me ook evident, want finaal hebben die nog een contract bij een werkgever. 

Ik denk dat we er toch even bij moeten stilstaan op welke manier het vrijwilligers-
werk door VDAB kan worden meegenomen in het traject naar werk. Kunnen werk-
zoekenden ook actief gestimuleerd worden tot vrijwilligerswerk door VDAB? Ik vind 
dat eigenlijk wel een goed idee. Kan er eventueel praktische ondersteuning, bij-
voorbeeld via een brochure, worden voorzien voor niet-commerciële organisaties 
om ook kandidaat te zijn om vrijwilligerswerk aan te bieden aan werkzoekenden 
als traject naar werk?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt voor deze interessante vraag, collega Ronse. 
VDAB erkent het belang van vrijwilligerswerk, ook in het traject naar werk. Het 
kan dienen om competenties te versterken of als een bewuste verbreding en ver-
sterking van de loopbaan van mensen. Op die manier kan vrijwilligerswerk een 
volwaardige schakel zijn in het traject van werkzoekenden richting duurzame te-
werkstelling. 

Vrijwilligerswerk wordt geregeld aangeraden door VDAB-bemiddelaars voor werk-
zoekenden. De vraag om op zoek te gaan naar vrijwilligerswerk kan door VDAB 
zelfs formeel vastgelegd worden op het afsprakenblad van een werkzoekende, op 
voorwaarde dat die mogelijkheid grondig is doorgesproken en het vrijwilligerswerk 
een effectieve meerwaarde kan vormen voor de werkzoekende. Het vrijwilligers-
werk moet ook altijd op vrijwillige basis gebeuren. Een werkzoekende kan er nooit 
toe verplicht worden. 

Voor vrijwilligersvacatures verwijst VDAB naar de vacaturebank van het Vlaams 
Steunpunt Vrijwilligerswerk, rechtstreeks naar de niet-commerciële organisaties of 
naar intermediaire organisaties die matchen met vrijwilligerswerk. Tijdens de co-
ronapandemie werd het vrijwilligerswerk ook extra in de kijker gezet, ook als een 
manier voor tijdelijk werklozen om de vrijgekomen tijd nuttig te besteden of om 
extra handen in de zorg te voorzien. VDAB promoot vrijwilligerswerk ook via de 
website of via berichten op sociale media. 

De samenwerking tussen VDAB en organisaties die vrijwilligers aantrekken, is al zeer 
goed. Die verloopt vaak via de tussenschakel van intermediaire organisaties of lokale 
besturen. 

U vraagt waar het vlotter zou kunnen. Ik ga één wens van mezelf meegeven. Ik vind 
het als minister van Werk belangrijk dat we elke werkzoekende vlot en op maat naar 
werk kunnen begeleiden. Als vrijwilligerswerk in dat traject past, moet dat eenvoudig 
kunnen. En dat betekent dat het veel eenvoudiger moet kunnen dan vandaag. De 
procedure om vrijwilligerswerk toe te laten, is veel te complex. Als vrijwilligerswerk 
past in een traject naar werk, zal VDAB met de werkzoekende richting vrijwilligerswerk 
bemiddelen, maar daarna is er dan nog toestemming van de RVA nodig. 

De goedkeuring om vrijwilligerswerk te mogen uitvoeren, wordt door de RVA gegeven, 
zelfs als VDAB vooraf al goedkeuring heeft verleend. Ik vind dit echt dubbel werk en 
te veel van het goede. Daarom wil ik, in voorbereiding op de federale werkgelegen-
heidsconferentie over het einde van de loopbaan, echt aan de federale overheid vra-
gen om op Vlaams niveau vrij te kunnen bepalen wie wel of geen vrijwilligerswerk 
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mag uitoefenen, met behoud van de werkloosheidsuitkering. Dat is een manier om 
vrijwilligerswerk vlotter in te schakelen als hefboom binnen trajecten naar werk. We 
kunnen Vlaanderen dan ook meer laten genieten van het vrijwilligerswerk, en het kan 
veel beter ingebed worden dan binnen het traject naar werk voor werkzoekenden. 

Dat is trouwens ook een van de adviezen van de arbeidsmarktexperten in het kader 
van de relance; ik sta niet alleen met mijn mening. Er is dus een heel uitdrukkelijke 
vraag richting het federale niveau om toch wat vertrouwen te geven aan Vlaanderen 
als het gaat over goedkeuring geven om al of niet vrijwilligerswerk te verrichten, en 
een kader te creëren waarbinnen dit kan, met behoud van de werkloosheidsuitkering. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Dat is zeer duidelijke taal, en ik denk dat we de minister kunnen 
ondersteunen in het werk waar wij nu mee bezig zijn, om richting die werkgelegen-
heidsconferentie ook vanuit het parlement een aantal aanbevelingen te doen aan de 
Federale Regering. Als we dat kunnen vereenvoudigen en vrijwilligerswerk gemakke-
lijker kunnen maken, dan is dat voor VDAB een gouden instrument om de kloof met 
de arbeidsmarkt te dichten. We staan daar dus volledig achter. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, 
Sociale Economie en Landbouw, over de halvering van zwartwerk door 
dienstencheques 

– 4199 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Er is een studie geweest over de dienstencheques, rond het feit 
dat veel mensen uit het reguliere circuit in de dienstenchequesector terechtkwamen. 
Die studie is hier uitgebreid ter sprake gekomen, ze was van de hand van Ive Marx. 
Ik denk dat we het binnen de commissie eens waren over de conclusies, namelijk dat 
we die niet volgen. Dienstencheques blijven opengesteld voor iedereen, niet enkel 
voor mensen uit langdurige werkloosheid. We hebben wel een aantal nuances mee-
gegeven, maar dat zat goed, vond ik. 

Maar nu is er een andere studie naar buiten gekomen die wel zeer positief is voor de 
sector van de dienstencheques, vind ik. Het is namelijk wel een instrument dat veel 
laagbetaalde mensen uit het zwarte circuit houdt, en ervoor zorgt dat zij in het regu-
liere circuit terechtkomen. Ik vind die cijfers eigenlijk vrij frappant. Het zwartwerk is 
gehalveerd sinds de invoering van de dienstencheques, dus dat is toch wel een vrij 
sterk ‘accomplishment’ waar we tevreden over mogen zijn. 

Als we dan kijken naar wie er nog in het zwart werkt in de sector, dan zijn dat mensen 
die overwegend een langdurige persoonlijke arbeidsrelatie hebben opgebouwd met 
hun werkgever. Dan zeggen de onderzoekers dat dat moeilijk te doorbreken is, dat 
zwartwerk bij die mensen. Maar men zou ook hebben onderzocht of die mensen bereid 
zijn om extra te betalen en over te schakelen op witwerk via dienstencheques. 

Mijn vraag is een beetje speciaal, maar hoe kunnen we vooral die laatste aanbeveling 
hardmaken? Hoe kunnen we bij wijze van spreken detecteren waar dat zwartwerk zit 
in de poetshulpsector? Eerst en vooral moet dat zwartwerk bestraft en gesanctioneerd 
worden. Maar hoe kunnen we die mensen ook toeleiden naar dienstencheques? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 
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Minister Hilde Crevits: Bedankt voor de vraag, ik ben ook blij dat ze gesteld 
wordt. Want toen het dienstenchequesysteem in het leven geroepen werd, was een 
van de doelstellingen net het bestrijden van zwartwerk. Ik denk dat nu zwart op 
wit op papier staat dat dit opzet geslaagd is. Onderzoek van de KU Leuven geeft 
dat ook heel duidelijk aan. Zij stellen dat dankzij het dienstenchequesysteem het 
zwartwerk minstens met de helft is gereduceerd met betrekking tot de diensten 
die vallen onder het systeem. 

Als we kijken naar de hulp in het huishouden – dat is meer dan 90 procent van de 
dienstencheques –, is dat nog een hoger aandeel. Het is een heel waardevol sys-
teem. 

Hoeveel gebruikers er momenteel nog steeds een beroep doen op huishoudhulpen 
in het zwart, collega Ronse, kan ik niet melden, aangezien het zwart is. De studie 
geeft enkel aan dat er in België nog altijd een zekere bereidheid is om diensten in 
het zwarte circuit aan te schaffen. Voor diensten die onder het dienstenchequesys-
teem vallen, is die bereidheid veel beperkter. Gebruikers die wel nog diensten in-
officieel aankopen, zouden op termijn ook willen overschakelen naar het stelsel 
van de dienstencheques als ze op zoek moeten gaan naar een andere huishoud-
hulp.  

Dat betekent dat het aantal huishoudhulpen dat momenteel nog in het zwart werkt 
op termijn automatisch zal afnemen. Er zijn ook weinig argumenten om niet over 
te schakelen naar dienstencheques. Een dienstencheque is niet duurder dan het 
uurloon van een huishoudhulp in het zwart en de werknemer geniet dan van een 
sociale bescherming. Ik hoor evenwel signalen – en dat verontrust mij – dat som-
mige huishoudhulpen in het zwart zouden worden uitgebuit en werken voor lonen 
die soms zelfs lager zijn dan 3 euro per uur.  

Ik overweeg om een extra communicatiecampagne op te zetten en de voordelen 
van het systeem nog meer in de kijker te zetten. De maatregel van de diensten-
cheques is ondertussen al meer dan zeventien jaar ingeburgerd en is een begrip 
geworden in de Vlaamse huiskamers. Dat kan ook niet anders. We hebben meer 
dan 750.000 gebruikers en 120.000 werknemers. Het is een sector die heel goed 
gekend is.  

Het wordt vervolgd. Maar globaal, collega Ronse, is het een heel positieve evalua-
tie. Ik denk, om aan uw zorg te beantwoorden, dat een communicatiecampagne 
wel nuttig zou kunnen zijn. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Dat volstaat. Ik dank u.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over depressie en burn-
out op de werkvloer 

– 4144 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord.  

Imade Annouri (Groen): Minister, collega’s, in 2020 telde ons land 470.000 
mensen die al langer dan een jaar buiten strijd zijn. Op vijftien jaar tijd is hun 
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aantal meer dan verdubbeld. Iets meer dan de helft van de mensen die door ziekte 
of een ongeval langdurig thuis zijn, ziet de oorzaak minstens deels in de job zelf. 
Dat blijkt uit een grootschalig onderzoek van het CM-gezondheidsfonds bij 4350 
CM-leden uit november 2019, nog vóór de coronapandemie.  

56 procent van de bevraagden is van mening dat hun werk deels mee verantwoor-
delijk is voor het feit dat ze uitgevallen zijn. Dat is vooral het geval voor mensen 
die kampen met een burn-out of een psychische aandoening. Ook mensen met 
fysieke klachten, bijvoorbeeld rugpijn, kijken vaak in de richting van hun job, al 
ligt bij hen de oorzaak vaker in de fysieke belasting. Een goede relatie met de 
leidinggevende beschermt dan weer ten dele tegen de risico's op uitval door ziekte, 
net als een goede relatie met collega's. 

Ik citeer CM-voorzitter Luc Van Gorp: “Het zal een totaalaanpak vergen om deze 
immense maatschappelijke uitdaging aan te gaan. Herintegratie op de werkvloer 
is één kant van het verhaal, maar er zal veel meer nodig zijn. Wij moeten in eerste 
instantie voorkomen dat mensen arbeidsongeschikt worden en meer dan ooit in-
zetten op welzijn op de werkvloer.” Hiermee vertel ik niets nieuws, minister, voor-
zitter, collega’s. Het is een discussie die wij hier al heel vaak hebben aangehaald. 
Preventie, dat is een nagel waarop wij vaak hebben geklopt, maar die u zelf ook 
als een van de prioritaire werven beschouwt. Maar dit is de zoveelste wake-upcall 
om daar effectief mee aan de slag te gaan. Deze cijfers tonen opnieuw aan dat het 
daar blijft schorten.  

Een andere vaststelling uit deze bevraging is dat wie terug aan het werk ging, vaak 
aangeeft dat hij of zij dat te snel deed. Dat geeft aan dat re-integratie van langdurig 
zieken een complex gegeven is. Daarmee vertel ik niets nieuws.  

Minister, wat zijn uw eerste reflecties over deze onrustwekkende cijfers? 

Zult u de zeven concrete aanbevelingen van het CM-gezondheidsfonds ter harte 
nemen? 

Een van de sleutelfactoren om dit probleem tegen te gaan, is preventie, ervoor 
zorgen dat werknemers niet uitgeblust raken. Op welke extra sporen zult u inzetten 
om daar zo snel mogelijk een stevig beleid tegenover te zetten?  

Uit deze bevraging blijkt ook dat de werkgever een grote verantwoordelijkheid 
draagt. Welke maatregelen zult u nemen om ervoor te zorgen dat de werkgever 
wat meer geresponsabiliseerd wordt? 

Eerder onderzoek gaf al aan dat er nog een sterke stijging van langdurig zieken te 
verwachten valt door de lockdownmaatregelen. Welke plannen zijn er om de zo-
genaamde vierde of vijfde psychologische golf naar aanleiding van de coronamaat-
regelen op te vangen? 

In de commissie loopt een traject rond de re-integratie van langdurig zieken, met 
hoorzittingen. Welke aanbevelingen neemt u mee uit deze hoorzittingen? U enga-
geert zich om mee uitvoering te geven aan het actieplan werkbaar werk van de 
sociale partners. Hoever staat het met de uitvoering van dit plan en hoe wordt dat 
gemonitord?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Annouri, dank u wel voor de zeer interessante 
vraag. Ik vind de cijfers sowieso onrustwekkend.  
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Het is zoals CM het stelt: welzijn op en naast het werk is een na te streven doel. 
Men wil oplossingen. U weet dat ik binnen de marges van mijn bevoegdheid daar 
via flankerende acties zwaar op inzet. 

Ten eerste hebben we in het voorjaar een actieplan telewerk gemaakt om dat 
duurzaam en werkbaar te verankeren in de toekomst. Ten tweede zijn er aanmoe-
digingspremies voor verloven, het Vlaams zorgkrediet en dienstencheques. Daar-
mee dragen wij bij aan een betere combinatie van arbeid en privéleven. Er is bij-
voorbeeld deze legislatuur al een aanmoedigingspremie voorzien voor een tiende 
ouderschapverlof en mantelzorgverlof. CM haalt aan dat er nood is aan meer laag-
drempelige informatie en sensibilisering. Dit zijn twee kernonderdelen van het 
Vlaams actieplan re-integratie. Dat is het derde luik. 

Bijkomend staan VDAB en partners klaar om op maat van mensen te kijken welke 
stappen mogelijk zijn richting werkhervatting. Hierbij wordt er op geregelde tijdstip-
pen samengezeten en in dialoog gegaan tussen VDAB en de adviserend artsen van 
het ziekenfonds.  

Wij hebben een hele reeks maatregelen om re-integratie te bevorderen. Daarnaast 
biedt VDAB via partners specifieke jobcoaching aan. Als iemand het moeilijk heeft op 
het werk en behoefte heeft aan extra ondersteuning, biedt jobcoaching begeleiding op 
de werkvloer op maat van de werknemer. Ook individueel maatwerk dat dankzij de 
loon- en begeleidingspremie ingezet kan worden voor personen met een arbeidshan-
dicap of voor mensen met bijvoorbeeld een tijdelijke of chronische ziekte, kan een 
substantieel verschil maken.  

Ik neem uw derde en zevende vraag samen. Preventie is volgens mij de aanpak bij 
uitstek die we moeten hanteren om te vermijden dat mensen uitvallen. We zijn nu het 
actieplan werkbaar werk samen met de sociale partners aan het herijken en updaten. 
Het bevat in totaal 43 acties. We willen daar een aantal nieuwe, concrete en laag-
drempelige acties aan toevoegen. In die zin komt het resultaat van de bevraging van 
CM op een zeer goed moment omdat we net nu met de sociale partners het actieplan 
aan het updaten zijn. 

Dan is er de werkgeversverantwoordelijkheid. Absoluut, het is een gedeelde verant-
woordelijkheid van diverse actoren op een aantal niveaus: werkgevers, werknemers, 
zelfstandige ondernemers, sectoren en de overheid. Daar zie ik dat de werkbaarheids-
cheque nog altijd veel te weinig gebruikt wordt. Het is een van de acties uit ons actie-
plan om de werkbaarheid binnen de organisatie in kaart te brengen en dan verbeter-
acties te voeren. Wij moeten daar veel forser op inzetten. 

Voor het operationeel maken van wat uit de werkbaarheidscheque komt, kan men de 
kmo-portefeuille en de diverse ESF-oproepen (Europees Sociaal Fonds) inzetten.  

Collega's, ik wil ook verwijzen naar de nieuwe generatie sectorconvenanten waarin 
zeer veel belang gehecht wordt aan werkbaar werk. We hebben aan de sectoren ge-
vraagd om ondernemingen veel beter dan vandaag te informeren en te sensibiliseren 
over wat werkbaar werk precies is. Ook de Stichting Innovatie & Arbeid (StIA) van de 
Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV) heeft de opdracht gekregen om 
communicatiemateriaal te ontwikkelen en te verspreiden rond werkbaar werk. Er wer-
den negen korte minireportages gemaakt met goede voorbeelden van hoe bedrijven 
meer werk kunnen maken van werkbaar werk. 

Collega Annouri, ik ben wat voorzichtig met voorspellingen over postcorona, zeker wat 
betreft het stijgen van het aantal langdurig zieken. Mensen zijn zich nu aan het aan-
passen aan meer woon-werkverkeer, een nieuw evenwicht tussen werk, privé en vrije-
tijd en zorg. Onderzoeken vinden nu plaats. We zitten nu op een delicaat snijpunt. 
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We moeten voorbereid zijn op de impact van de postcoronacrisisperiode. Daarom ma-
ken we een update van het actieplan werkbaar werk.  

We hebben eigenlijk een traditie, collega Annouri, om heel snel voorbereid te zijn. Zie 
ook het relanceplan dat we gemaakt hebben, en de arbeidsmarktexperten die we aan 
de slag gezet hebben. 

Dan is er het traject rond de re-integratie van langdurig zieken. Ik heb de hoorzittingen 
met veel interesse laten volgen. Daar zijn een aantal rode draden:  

Eén: positieve terminologie. Dat is wat ik ook zeg: in plaats van over ‘ziek zijn’ te 
spreken, spreken we over talenten, en over wat mensen wél nog kunnen.  

Twee: inzetten op preventie is even belangrijk als de re-integratie. Hoe langer je de 
band met de arbeidsmarkt doorknipt, hoe moeilijker het wordt om terug te keren. 

Drie: wat er is, is goed, maar het is véél te weinig gekend. Dit is zowel een probleem 
bij de mensen, als bij sleutelfiguren zoals de huisartsen, daar heb ik in het parlement 
ook al een paar keer op gewezen. 

Vier: goede motivatie is héél belangrijk voor het welslagen van re-integratie. 

Vijf: het proces is te ingewikkeld. Vandaar ook mijn overleg met de federale collega’s. 

Zes: er kan nog veel beter afgestemd worden tussen het hele brede veld en de be-
trokkenen. 

Tot slot, via het raamakkoord met het Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeits-
verzekering (RIZIV) wil ik een stevig kader waarin VDAB en Gespecialiseerd Team 
Bemiddeling (GTB) zich kunnen blijven engageren voor deze doelgroep. Ik vind het 
verschrikkelijk – ik heb het al meermaals gezegd in jullie bijzijn – dat mensen af-
geschreven worden op de arbeidsmarkt wegens een slepende ziekte, een chroni-
sche ziekte, zeker als ze bereid zijn om te werken. Dit speelt ook een belangrijke 
rol in hun zelfwaardering en zelfappreciatie, en dus ook in de menselijke ontplooi-
ing.  

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Dank u wel voor uw antwoord, minister. Ik vind dat één 
van de belangrijke aspecten aan dit onderzoek is dat er ook wel effectief vanuit de 
bevraagden wordt gewezen naar de job zelf. Waarom? Ik weet dat burn-out en de-
pressie een breder maatschappelijk probleem is. In het verleden werd het ook vaak 
gezegd: het heeft niet enkel te maken met de job, het is een samenspel van verschil-
lende factoren. Dat is soms ook wel het geval. Maar we mogen niet alleen zeggen – ik 
zeg niet dat u dat doet – dat het niet alleen aan het werk ligt en dat we het breder 
moeten bekijken. De job zelf speelt daar wel een cruciale rol in. It works both ways. 
Als het goed gaat, dan is dat een factor om mensen te helpen, een gevoel van zinge-
ving, emancipatie, noem maar op. Maar het kan ook de andere kant uitgaan, en ervoor 
zorgen dat je er volledig doorgeduwd wordt. 

Ik heb twee concrete bijkomende vragen: 

Eén: hoe gaat het met telewerk? Op dit moment zijn bedrijven allemaal begonnen 
met – hoe moet ik het zeggen – de ‘post-100-procent-thuiswerken-periode’. Er wordt 
geëxperimenteerd. Ik hoor van bedrijven waar de werknemers de ene week 3 dagen 
op kantoor moeten zijn, en de volgende week 2 dagen. Dus – even tellen – op een 
periode van 10 werkdagen werk je dan 5 keer op kantoor, en 5 keer van thuis. Dat is 
een goede manier van experimenteren. Andere bedrijven doen het anders. Toen men 
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begon met telewerken, dachten heel wat mensen – weet je nog, collega’s? –: leuk, 
we kunnen van thuis werken, maar na x aantal maanden had men door dat het dat 
toch ook niet was, en dat dit echt wel belastend was. Ik vraag me af of er over een 
paar maanden ook een evaluatie zal zijn van al die nieuwe experimentele manieren, 
wat daar de gevolgen van zijn, en hoe men daar tips en tricks kan geven. Komt er een 
evaluatie van de nieuwe vormen van telewerken en combinatiemodellen die er nu zijn? 

Twee: ik ben het met u eens dat we voorzichtig moeten zijn met voorspellingen doen 
over het postcoronatijdperk. Maar ik denk wel dat heel wat experten en dokters aan-
geven dat er een psychologische golf aan zit te komen. Mensen hebben tot nu toe 
volgehouden. Als de wereld weer normaler wordt, dan zal je pas de schade kunnen 
zien. Op welke manier gaat het actieplan, dat nu geüpdatet wordt, daar concreet re-
kening mee houden? Kunt u daar al wat meer over zeggen, of is het daar te vroeg 
voor? U bleef een beetje vaag: ‘we gaan dat meenemen in het actieplan’. Maar op 
welke manier gaat het actieplan daar effectief verder op ingaan? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega Annouri, voor de geëngageerde reactie.  

Voor telewerken: dat is een volledig actieplan. We verspreiden de informatie op basis 
van wetenschappelijke inzichten, via de website www.werkbaarwerk.be, samen met 
de sociale partners. Die hebben ook een verantwoordelijkheid om dat mee te versprei-
den. Maar we zijn klaar. We hebben ons huiswerk, wat dat betreft, gemaakt. Het 
actieplan langdurig zieken houdt rekening met heel de groep van langdurig zieken, en 
alle mogelijke ziektes en beperkingen waar mensen mee kunnen worstelen. Daar ho-
ren ook depressies en burn-out bij. Het actieplan kwam er ook omdat er heel veel 
mensen nu ziek zíjn, en we vreesden dat er nog meer zouden komen. We hebben dus 
eigenlijk geanticipeerd op het onderzoek van de CM. Ik zie ook de problemen. We 
hebben het er al uitgebreid over gehad in de commissie. Onder andere het feit dat, 
als je de band met de arbeidsmarkt langdurig doorknipt, terugkeren bijna niet meer 
mogelijk is. Dus ja, we gaan daar absoluut verder geëngageerd mee aan de slag.  

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, wat u zegt, klopt. Ik vrees dat er nog heel wat 
dingen op ons zullen afkomen. Deze periode was ontzettend zwaar. Het probleem met 
langdurig zieken was al gekend en zal, vrees ik, nog een extra knik krijgen. Daarmee 
zal deze discussie ook nog vervolgd worden in deze commissie. We delen alvast alle-
maal dezelfde ambitie om de mensen toch wel zo veel mogelijk te helpen en er ook 
preventief voor te zorgen dat werken voor zo veel mogelijk mensen combineerbaar 
en aangenaam is en hen er niet onderdoor duwt. Dus, ‘to be continued’. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de transitiehuizen en 
de samenwerking met VDAB 

– 4170 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, collega’s, de federale overheid heeft aangekondigd 
om fors te investeren in transitiehuizen. Dat zijn woningen waar gedetineerden die 
maximaal achttien maanden van een voorwaardelijke invrijheidstelling staan, kunnen 
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werken aan de re-integratie in onze samenleving. In deze transitiehuizen leren de 
gedetineerden om opnieuw verantwoordelijkheid te dragen, samen te werken en zelf-
redzaam te worden. Ze kunnen dan ook gemakkelijk naar buiten om te gaan werken 
aan de re-integratie door bijvoorbeeld te gaan solliciteren of een opleiding te gaan 
volgen. Ze worden daarbij bijgestaan door coaches, psychologen, sociaal werkers of 
criminologen. 

In Vlaanderen lanceerde VDAB in 2001 het programma ‘Aan de bak’, gericht op gede-
tineerden waarbij de focus ligt op talentontwikkeling, onder andere opleiding en werk. 
Het programma ‘Aan de bak’ slaat namelijk een brug tussen het leven in de gevange-
nis en de arbeidsmarkt en biedt veel gedetineerden een toekomstperspectief. Reke-
ning houdend ook met de voorwaarden van Justitie wordt er door de detentiebemid-
delaar en de gedetineerde een traject opgestart. Zestien gevangenissen nemen al deel 
aan dit programma. Het is een samenwerking tussen het Departement Welzijn, Volks-
gezondheid en Gezin, het directoraat-generaal Penitentiaire Inrichtingen en VDAB. 
VDAB voorziet daarvoor jaarlijks een budget van ongeveer 833.000 euro. Minister, 
daarover heb ik enkele vragen.  

Minister, hoe evalueert u het programma ‘Aan de bak’? Welke verbeterpunten ziet u 
en worden hieromtrent nog nieuwe initiatieven genomen? 

Het was voor mij nog niet heel duidelijk: Hoe werkt VDAB samen met deze transitie-
huizen? Vormt dit een onderdeel van het VDAB-project ‘Aan de bak’? Zijn de deten-
tiebemiddelaars van VDAB ook aanwezig in transitiehuizen? 

Op welke manier wordt samengewerkt tussen Vlaanderen en de federale overheid? 

Plant VDAB nog bijkomende initiatieven met de transitiehuizen? 

VDAB zou onderzoeken op welke manier meer gedetineerden een beroepsopleiding 
kunnen volgen en hoe de gedetineerden vroeger benaderd kunnen worden. Om dit te 
realiseren, zou er worden ingezet op een systematische dialoog met de strafuitvoe-
ringsrechtbanken. Wat is hier de stand van zaken? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega, dank u wel voor de vele vragen. Het al dan niet 
hebben van werk is een belangrijk criterium in de afweging van de strafuitvoerings-
rechtbank om iemand al dan niet in vrijheid te stellen. Het hebben van werk heeft ook 
een directe impact op de kans om al dan niet te recidiveren. De detentieconsulenten 
van VDAB leveren een bijdrage bij het uitwerken van een reclasseringsplan door ver-
oordeelde gedetineerden te ondersteunen in hun zoektocht naar werk of hen te oriën-
teren naar een beroepsopleiding, rekening houdend met de beperkingen die opgelegd 
zijn door Justitie, bijvoorbeeld door de gevangenisdirectie of de strafuitvoeringsrecht-
bank. 

Net voor de uitbraak van de coronacrisis plande VDAB een aantal initiatieven ten aan-
zien van gedetineerden. Helaas volgde toen een zeer strenge lockdown binnen de 
gevangenissen. Er staan nu een aantal initiatieven op stapel. Ten eerste, wil men meer 
gedetineerden een beroepsopleiding laten volgen. Ten tweede wil men gedetineerden 
vroeger actief benaderen om hun traject naar werk of de opleiding concreet uit te 
werken. Ten derde wil men meer inzetten op systematische dialoog met de strafuit-
voeringsrechtbanken door VDAB. Bekend is bemind. Dat is het omgekeerde van on-
bekend is onbemind. 

Als strafuitvoeringsrechtbanken zicht hebben op het aanbod van VDAB, zal men ook 
vlugger geneigd zijn om werken of een opleiding volgen toe te staan in het kader van 
bijvoorbeeld een reclasseringsplan. Deze en andere acties zijn ook opgenomen in het 
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strategisch plan ‘Hulp en dienstverlening aan gedetineerden 2020-2025’, dat op 
13 november 2020 door de Vlaamse Regering is goedgekeurd. 

VDAB werkt samen met het enige transitiehuis in Vlaanderen, in Mechelen. Die straf-
uitvoeringsmodaliteit is in 2019 voor het eerst in gebruik genomen. De samenwerking 
met dat transitiehuis is geen onderdeel van het ‘Aan de bak’-programma. Er zijn geen 
detentieconsulenten aanwezig binnen de muren van dat transitiehuis. Gedetineerden 
die in het transitiehuis verblijven, mogen dat verlaten en kunnen terecht in de regu-
liere dienstverlening van VDAB. Zij kunnen ook een beroep doen op het volledige aan-
bod.  

Om een toegankelijke en laagdrempelige dienstverlening aan te bieden, werd een 
VDAB-contactpersoon, een bemiddelaar, aangesteld, die in rechtstreekse lijn kan wor-
den gecontacteerd vanuit het transitiehuis. Als er nieuwe transitiehuizen openen, zul-
len we vanuit VDAB op dezelfde manier te werk gaan. 

VDAB biedt dienstverlening aan binnen de gevangenissen op basis van het decreet 
betreffende de organisatie van hulp- en dienstverlening aan gedetineerden en neemt 
ook een rol op in de uitvoering van het strategisch plan 'Hulp- en dienstverlening aan 
gedetineerden en geïnterneerden 2020-2025'. Bij de voorbereiding van dat plan wer-
den de andere Vlaamse beleidsdomeinen betrokken, evenals het federale directoraat-
generaal penitentiaire inrichtingen. 

In elke gevangenis hebben de Vlaamse beleidscoördinatoren, samen met de partners 
inzake hulp- en dienstverlening, een lokaal actieplan hulp- en dienstverlening aan ge-
detineerden uitgewerkt. Dat is gebeurd in overleg met het federale directoraat-gene-
raal penitentiaire inrichtingen. Op de beleidsteams van de gevangenissen sluit ook 
telkens de directie van de gevangenis aan. De medewerkers van VDAB rapporteren 
tot slot een constructieve samenwerking. Ik hoop dat, nu de coronacrisis een beetje 
ten einde lijkt te lopen, we heel snel de praktische draad weer zullen kunnen oppikken. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Dank u wel, minister, voor het antwoord en voor de verdui-
delijking omtrent de transitiehuizen en de werking met VDAB en de samenwerking 
tussen Vlaanderen en het federale niveau. De basis van mijn vraag is vooral dat men-
sen kansen verdienen. Mensen die een misstap hebben gezet, daar moet de rechtbank 
de verantwoordelijkheid voor nemen en de volgende stappen voor uitspreken. En toe-
leiding naar een opleiding of een job, en de stappen die tussentijds kunnen worden 
genomen, zijn daarin inderdaad ook heel belangrijk. 

Die mensen hebben ook nood aan perspectief. Mensen een nieuwe kans geven, dat 
gaat ook over uitzicht hebben op de arbeidsmarkt. Dat wil ook zeggen dat een aantal 
factoren cruciaal zijn. Men heeft nood aan een sociaal netwerk. Het is belangrijk dat 
er een dak boven het hoofd is, dat men een onderkomen heeft, maar ook dat er een 
aanbieding is op de arbeidsmarkt, het hebben van werk. Dat kan zowel vrijwilligers-
werk zijn als een betaalde job. 

Daarom vind ik die projecten ook bijzonder belangrijk om mensen klaar te stomen om 
opnieuw aan de slag te gaan en de draad weer op te pikken. VDAB kan volgens mij 
ook echt het verschil maken om mensen die kansen te geven. Het is dan natuurlijk 
aan de ex-gedetineerden of de gedetineerden om die kansen ook met beide handen 
te grijpen en zo een nieuwe start te nemen. Ik vind het dan ook goed dat VDAB hier 
laagdrempelig wil werken en de hand wil uitsteken naar deze groep. 

Ik ga even een zijsprongetje maken, minister. Ik heb in het verleden al een schrifte-
lijke vraag gesteld over het online leren bij gedetineerden. Uit de antwoorden die ik 
heb ontvangen, blijkt dat de bevoegdheidsverdeling daaromtrent niet helemaal is uit-
geklaard. Ik kreeg in uw antwoord de boodschap dat de cijfers niet beschikbaar waren 
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en dat ik ze op het federale niveau moest opvragen. Ik heb dat ondertussen ook ge-
daan. Het was de federale collega, toen nog minister Koen Geens, die antwoordde dat 
de verantwoordelijkheid eigenlijk bij Vlaanderen lag. Ik weet dus niet goed hoe het zit 
met die bevoegdheidsverdeling. Kunt u daar misschien nog eens opheldering in bren-
gen? Waar zijn die cijfers beschikbaar? Want mensen die in de gevangenis zitten, 
volgen wel degelijk opleidingen. En het zou wel interessant zijn om te weten welke 
opleidingen daar gevolgd worden en hoeveel mensen daar gebruik van maken. 

Dus dit is misschien ook een oproep om eens met de federale collega contact op te 
nemen en hier duidelijkheid over te krijgen. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt voor de aanvullingen. Mensen verdienen inderdaad 
kansen, maar het is ook niet de bedoeling om hen eeuwig te straffen. Een job hebben 
zorgt ervoor dat je zelfwaarde krijgt en letterlijk ook geen tijd meer hebt om te reci-
diveren. Dat is misschien een romantische voorstelling van de zaken, maar het is wel 
zo dat een job in vele gevallen ook tot een hogere zelfwaardering leidt. 

Het is van belang dat we gevangenen op tijd opleiden of naar een job toeleiden. Maar 
uiteraard moet de gedetineerde ook de kans grijpen. Hij moet bereidheid tonen om te 
werken in het kader van zo’n reclassering. Sommige gevangenen kiezen ervoor om 
hun straf uit te doen, zonder voorwaarden. 

Wat de bevoegdheid betreft: er was daar inderdaad een probleempje dat we moeten 
uitklaren. Ook Onderwijs zit daar trouwens tussen. De bevoegdheid voor opleidingen 
in de gevangenissen ligt in Vlaanderen; de toegang tot pc’s en dergelijke ligt federaal. 
Maar ik zal mij daarin verdiepen nu u blijkbaar van het kastje naar de muur bent 
gestuurd. Dat gebeurt zelden, maar als het gebeurt, moeten we dat oplossen. We 
gaan er werk van maken. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, bedankt om inderdaad die vraag een beetje uit te 
klaren. Ik kom er zeker nog eens op terug. Bedankt voor de bijkomende verduidelij-
king. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het Partnerschap 
Levenslang Leren 

– 4171 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Johan Danen aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, en aan Ben Weyts, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over levenslang leren 

– 4213 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, u hebt een ambitieus leeroffensief aangekondigd. 
U wilt de leercultuur in Vlaanderen versterken door het inzicht, de leergoesting en 
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leerbereidheid aan te wakkeren. Zo moeten we alle Vlamingen overtuigen om te in-
vesteren in ‘opleiden, opleiden, opleiden’. Het gaat er zeker niet alleen om de werk-
zoekenden of de niet-beroepsactieven aan te spreken maar ook de werkenden. Op die 
manier moeten we iedereen voorbereiden op een baan en de jobs van de toekomst. 
Het is belangrijk dat vaardigheden en competenties permanent worden versterkt en 
dat we die ook afstemmen op de noden van de arbeidsmarkt. Dat heeft ook voordelen, 
dat mensen meer mogelijkheden hebben op de arbeidsmarkt. Zo kan men ook kiezen 
welke baan het meest geschikt is of hen het meest aanspreekt. 

De experten van de relancecomités naar aanleiding van de COVID-19-crisis gaven aan 
dat vorming, opleiding en levenslang leren cruciaal zijn voor de heropleving van onze 
economie en de versterking van onze arbeidsmarkt. 

De Vlaamse Regering nam ongeveer een jaar geleden ook akte van de conceptnota 
De lerende samenleving. De oprichting van het Partnerschap Levenslang Leren onder 
het voorzitterschap van professor Ans De Vos is daarbij ook een belangrijke schakel 
voor die vernieuwde impuls. Het partnerschap bestaat uit verschillende vertegenwoor-
digers: de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV), het opleidingsland-
schap, private opleidingsverstrekkers, de Onderwijsvereniging van Steden en Ge-
meenten (OVSG), de Vlaamse Onderwijsraad (VLOR) en Vlerick Business School. Er 
werd vooropgesteld om tegen juni 2021 de krijtlijnen voor dit ambitieuze plan voor 
levenslang leren uit te tekenen. 

Minister, wat is de stand van zaken van het Partnerschap Levenslang Leren? Hoe ver-
loopt de samenwerking? 

Kunt u al een tipje van de sluier oplichten over de krijtlijnen van het actieplan voor 
levenslang leren? Welke acties worden er vooropgesteld? 

Wanneer zal het actieplan worden afgerond en door de Vlaamse Regering worden 
goedgekeurd? 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Ik had mijn vraag gesteld aan minister Crevits en minister 
Weyts, omdat dit de beleidsdomeinen Werk en Onderwijs bevat. Maar ik ben blij, 
minister, dat u bereid bent om op mijn vraag een antwoord te geven. 

Waarover gaat het? Mevrouw Claes heeft het al voor een stukje ingeleid, en ik ga 
daarop verder. Ik stel vast dat de werkgeversorganisaties unisono zijn als het gaat 
over levenslang leren. 

Nog niet zolang geleden, namelijk op 30 mei 2021, sloot het Verbond van Belgische 
Ondernemingen (VBO) het jaarlijkse congres van HRPro.be af met de woorden dat 
voor élk individu levenslang leren de beste garantie is op werkzekerheid én op een 
duurzame aansluiting met de arbeidsmarkt. In een digitale wereld is het meer dan 
ooit noodzakelijk – en een zaak voor iedereen op arbeidsleeftijd – om actief in te 
spelen op de snel wijzigende omstandigheden waardoor de werknemers inzetbaar 
blijven. Corona heeft dat uit den treure duidelijk gemaakt. Ook het Vlaams netwerk 
van ondernemingen (Voka) is van oordeel dat levenslang leren essentieel is om de 
uitdagingen in een kenniseconomie aan te pakken. 

Voka becijferde dat werkgevers per jaar gemiddeld 1405 euro opleidingskosten per 
medewerker betalen. Dat is een heel brede vork. Sommige werknemers besteden 
0 euro opleidingskosten per medewerker, anderen tienduizenden euro’s. Dat is een 
heel brede vork, maar gemiddeld gaat het over 1400 euro. Ondanks deze investe-
ringen loopt Vlaanderen, volgens de Organisatie voor Economische Samenwerking 
en Ontwikkeling (OESO), in Europa ver achter wanneer het gaat om levenslang 
leren. Dat is ons allemaal bekend.  
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Het belang dat de werkgeversorganisaties hechten aan levenslang leren vertaalt 
zich niet in de inspanningen die de bedrijven zelf leveren. Maar ook bij de werkne-
mers, vooral de groep van kortgeschoolden en 55-plussers, is er weinig animo om 
een opleiding te volgen. Volgens Sarah Vansteenkiste, onderzoekster aan de facul-
teit Economie en Bedrijfswetenschappen van de KU Leuven, heeft 42 procent van 
de Vlamingen de laatste twaalf maanden niet deelgenomen aan een opleiding, en 
waren ze ook niet bereid er een te volgen. Dat laatste is toch wel opmerkelijk.  

Een recente studie van het Steunpunt Werk toont aan dat ongeveer 15 procent 
van de Belgische ondernemingen een opleidingsinitiatief had genomen in 2019. Bij 
de grotere ondernemingen organiseerden ruim negen op de tien bedrijven oplei-
dingsactiviteiten. Bij kleine ondernemingen was dit slechts het geval in minder dan 
een op tien van de ondernemingen. Maar zelfs zonder de slechte score van de 
kleine ondernemingen zijn er in 2019, in vergelijking met 2015, minder opleidings-
initiatieven genomen. Het aantal werknemers dat een vorm van formele opleiding 
kreeg, daalde in die periode met 1 tot 37 procent. Dat zijn toch lage aantallen.  

Naast de verschillen tussen de ondernemingen van verschillende groottes en de 
verschillende scholingsprofielen, blijkt dat er ook grote verschillen bestaan tussen 
de diverse sectoren. Zo hebben de sectoren landbouw, bosbouw en visserij en ho-
reca heel weinig aandacht voor de bijscholing van werknemers. 

Het VBO stelt vast dat er vanuit verschillende beleidsniveaus – Europees, federaal 
en regionaal – initiatieven worden genomen rond vorming en levenslang leren. Het 
VBO vraagt meer overleg tussen de verschillende niveaus om te vermijden dat 
enerzijds de puzzel te complex wordt gemaakt voor bedrijven en individuen die 
hun leertraject willen uitstippelen en dat er anderzijds dubbele initiatieven komen. 
Om de werknemers meer opleidingskansen te geven, ziet Voka een oplossing in 
het stimuleren van instellingen voor hoger onderwijs om meer rekening te houden 
met werkende lerenden. 

Minister, 42 procent van de Vlaamse werknemers heeft de afgelopen twaalf maan-
den geen formele bijscholing gevolgd en gaf hierbij aan daartoe ook niet bereid te 
zijn. Vooral bij de kwetsbare werknemers, kortgeschoolden en 55-plussers, bleek 
de scholingsbereidheid erg laag. In contrast daarmee staat dat de klemtoon even-
wel vaak op hoger onderwijs en hooggeschoolden ligt. Maar het echte probleem 
van levenslang leren zit net bij de laag- en kortgeschoolden en de ouderen.  

Welke initiatieven zult u nemen om het aantal werknemers dat een formele bij-
scholing zal volgen op te krikken? Hoe wilt u de laag- en kortgeschoolden en de 
ouderen hieraan meer laten deelnemen? 

Bij kleine ondernemingen wordt er in slechts een van de tien ondernemingen een 
formele bijscholing georganiseerd. Kunt u inschatten om hoeveel Vlaamse werk-
nemers het gaat die geen formele bijscholing kunnen volgen? Welke initiatieven 
zult u nemen om de kleine ondernemingen aan te moedigen om toch formele bij-
scholingen te organiseren voor hun werknemers? Wat is hierbij het streefdoel? 
Welke initiatieven zult u nemen om ondernemingen die vandaag weinig opleidings-
initiatieven nemen, zoals uit de sectoren landbouw, bosbouw en visserij en horeca, 
te stimuleren om dat toch te doen?  

Werkgeversorganisaties vragen dat de diverse beleidsniveaus beter samenwerken 
wanneer het gaat om levenslang leren. De vraag naar samenwerking en afstem-
ming op Vlaams niveau stelt zich het scherpst. Wat is de stand van zaken van 
eerder aangekondigde samenwerkingsverbanden? Ook de vraag van collega Claes 
ging daarover. Hoe staat u tegenover het idee om een nieuw departement Levens-
lang Leren op te richten? Daarover hebben we al een aantal zaken kunnen lezen. 
In juni zou er een momentum zijn waarop dingen zouden worden opgeleverd. Wat 
is daar de stand van zaken?  
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Hebt u het thema van levenslang leren al aangekaart bij uw federale collega? Waar 
zitten de knelpunten? Zijn er deze legislatuur concrete afspraken rond gemaakt met 
het federaal niveau? Hebt u de thematiek van levenslang leren al besproken met de 
collega’s uit de andere gewesten? Daar kan eventueel ook wat leerwinst gehaald wor-
den.  

Mijn laatste vraag gaat over het feit dat instellingen voor hoger onderwijs het best 
meer rekening houden met werkende lerenden. Voka klopt ook op die nagel. Werd 
hierover al overleg gepleegd met instellingen voor hoger onderwijs? Wat was het re-
sultaat van dit overleg? Zult u bijkomende initiatieven nemen om levenslang leren te 
stimuleren bij de werkgevers? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Danen, u stelt niet vaak vragen in deze commissie, 
maar ik heb er nu 17 geteld. Collega Claes is erin geslaagd om het met drie vragen te 
doen. Ik zal proberen bondig maar toch helder te antwoorden.  

Zoals al een aantal keren in deze commissie is aangegeven, is levenslang leren een 
speerpunt voor deze Vlaamse Regering. Al precorona waren we ervan overtuigd dat 
we in een krappe arbeidsmarkt elk talent nodig hebben en dat ‘opleiden, opleiden, 
opleiden’ meer dan ooit de nieuwe mantra moet worden.  

Het Partnerschap Levenslang Leren, dat ik samen met collega Weyts heb opgericht 
onder leiding van voorzitter Ans De Vos, hoogleraar aan de Universiteit Antwerpen, 
met vertegenwoordigers van de sociale partners en onderwijsverstrekkers, moet 
daarin een cruciale rol spelen in de toekomst. De discussies tijdens de afgelopen negen 
digitale bijeenkomsten verliepen constructief en laten toe om aandachtspunten en ar-
gumenten te delen over de beleidsdomeinen Werk en Onderwijs heen en zo een brug 
te bouwen tussen de verschillende partners, hun organisaties en visies.  

Het partnerschap werkte samen met vijf werkgroepen heel wat sporen uit voor mo-
gelijke acties om leren te stimuleren. Hoewel de online context niet altijd even evident 
is, werd al heel veel werk verricht: de partners verenigden zich in ambities en de 
werkzaamheden leverden een groot aantal concrete acties op.  

De voorstellen betreffen zowel formeel als informeel leren, met een focus op doe-
acties, en daarnaast aanbevelingen voor het beleid.  

Daarnaast gaat het partnerschap aan de slag met het tweede arbeidsmarktadvies dat 
de expertengroep in mijn opdracht op korte termijn zal uitbrengen. Het bevat advies 
voor een intensief leer- en loopbaanoffensief.  

Om de synergie te bewaken en versnippering te vermijden, worden de voorliggende 
acties van het partnerschap tijdens de zomer door de beide beleidsdomeinen Onder-
wijs en Werk grondig gescreend op overlap, prioritering en praktische uitvoering met 
het expertenadvies van de arbeidsmarktspecialisten en andere lopende of geplande 
beleidsinitiatieven. Het Partnerschap Levenslang Leren zal de oefening opvolgen, de 
dialoog openhouden en suggesties doen om de eventuele nog resterende hiaten weg 
te werken. Zo zullen de partners in het najaar komen tot een gedragen actieplan, 
waarna de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV) en de Vlaamse Onder-
wijsraad (Vlor) een advies zullen formuleren. Het expertenadvies en het actieplan van 
het Partnerschap Levenslang Leren zijn initiatieven die op lange termijn de opleidings-
deelname van werknemers, ouderen en kortgeschoolden kunnen verhogen.  

Op kortere termijn beoogt het leer- en loopbaanoffensief van het relanceplan ‘Alle 
hens aan dek’ zo’n verhoging. In dat relanceplan komen ook kmo’s en hun werkne-
mers in het vizier. De prioritaire doelgroep zijn Vlaamse ondernemingen tot vijftig 
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werknemers, maar ook iets grotere ondernemingen kunnen gebruikmaken van com-
petentiechecks voor hun werknemers. Zo’n competentiecheck op ondernemingsni-
veau houdt in dat men actief aan de slag gaat met het competentiedenken binnen de 
onderneming.  

We willen samenwerken met sectorfondsen en sectorfederaties maar ook met net-
werkorganisaties zoals de werkgevers- en werknemersorganisaties. Om in specifieke 
sectoren, bijvoorbeeld groene sectoren en horeca, levenslang leren aan te moedigen, 
verwijs ik naar mijn sectoraal beleid en de sectorconvenants waar jullie ook al heel 
uitgebreid vragen over hebben gesteld. Er is ook een hoorzitting over geweest op 
29 april 2021. 

Collega Danen, het is moeilijk om in te schatten hoeveel werknemers momenteel 
geen formele bijscholing volgen in kleine ondernemingen. De analyse van het 
Steunpunt Werk wijst uit dat 7,5 procent van de Belgische ondernemingen met 
minder dan 10 werknemers opleidingen aanbood aan de werknemers, maar dat is 
wellicht een onderrapportering, zoals de auteurs zelf als belangrijke kanttekening 
aanhalen. In 2019 werkten er 292.597 personen in een Vlaamse onderneming met 
minder dan 10 werknemers, maar een schatting op basis van deze getallen geeft 
een vertekend beeld, want het is niet duidelijk of de opleiding werd aangeboden 
aan alle werknemers of maar aan een deeltje van hen. 

Nog op korte termijn verwijs ik naar de diverse ESF-projecten (Europees Sociaal 
Fonds) die levenslang leren bijkomend zullen stimuleren. Er loopt bijvoorbeeld een 
overheidsopdracht Leergoesting, die als doel heeft de leergoesting van werkne-
mers en het leerrendement binnen ondernemingen te verhogen. Er zijn ook ESF-
projecten die inspelen op lerende werkenden, zoals het duaal leren in het hoger 
onderwijs en het volwassenenonderwijs en Werkenden en Kwalificerende Trajec-
ten. 

Wat tot slot de samenwerking tussen beleidsniveaus betreft, er worden zowel op 
Vlaams als op federaal niveau nieuwe initiatieven genomen om de deelname aan 
levenslang leren te bevorderen. Dat alles heeft tot doel de mogelijke initiatieven 
elkaar te laten versterken en niet onbedoeld te laten tegenwerken. Collega’s, het 
is nu of nooit voor het levenslang leren. Als we vooruit willen met onze arbeids-
markt, zullen alle overheden samen met sociale partners de krachten moeten bun-
delen om een sprong voorwaarts te maken. Met vereende krachten en gedeelde 
verantwoordelijkheden moet het mogelijk zijn om te komen tot een echte leercul-
tuur die ons voorbereidt op de toekomst, die ons wendbaar en weerbaar maakt 
voor de uitdagingen van morgen, en die ons ook dichter bij de Europese toplanden 
brengt. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, dank u wel voor de antwoorden. Permanente 
vorming, steeds bijleren en ervaring opdoen, dat is ontzettend belangrijk in onze 
samenleving, en ook op de arbeidsmarkt. U hebt net ook aangehaald dat uw focus 
zowel op het formeel als het informeel leren zal liggen. We zijn daar in deze com-
missie allemaal van overtuigd. Het levenslang leren komt ook bijna wekelijks ter 
sprake. Nu is het eigenlijk de grote uitdaging om de rest van Vlaanderen daar ook 
van te overtuigen. Vlaanderen scoort heel goed als het gaat over innovatie, onder-
zoek en ontwikkeling. Op dat vlak zijn we een soort innovatieleider in Europa. Zo-
wel de overheid als de private sector investeert zeer sterk in onderzoek en ontwik-
keling. Ik had ook gezien dat het VARIO-rapport (Vlaamse Adviesraad voor Inno-
veren en Ondernemen) ook een aantal aandachtspunten formuleert. Eentje daar-
van is het levenslang leren. Ik ben me ervan bewust dat dit ook een grote uitdaging 
is. De oplossing lijkt misschien simpel, maar de weg om die te bereiken is niet zo 
simpel, want we moeten mensen gaan overtuigen en inzicht geven. We moeten de 
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voordelen van het leren duidelijk maken. Het vraagt ook een bijkomende inspan-
ning van mensen om uit de comfortzone te komen en niet bij de pakken te blijven 
neerzitten. Permanent bijscholen vergt ook een grote inspanning, maar geeft an-
derzijds dan ook wel een resultaat. 

Het is ook noodzakelijk om te blijven inspelen op de jobs van de toekomst. We 
moeten mensen overtuigen en verleiden, zoals al heel dikwijls in deze commissie 
aan bod is gekomen. We weten ook dat we met azijn geen vliegen vangen. De 
vraag is echter ook: hebben we een stok achter de deur? U bent op dit vlak eigenlijk 
ook heel ambitieus. Er staat ook heel wat in de steigers, hoor ik. Mijn oog viel 
daarbij ook op de tekst van het Departement Werk en Sociale Economie met een 
onderzoek van voorbeelden uit het buitenland. Daarbij is duidelijk dat de leer- en 
loopbaanrekening op zich niet alleenzaligmakend zal zijn. Ik focus daarbij op één 
aspect, namelijk de noodzaak van begeleiding en flankerende maatregelen. De 
vraag is dan ook: op welke manier zullen deze ervaringen en de goede praktijken 
worden meegenomen in die visienota waarvan werk wordt gemaakt en waarover 
u zonet meer uitleg hebt gegeven? 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Minister, ik denk dat leergoesting inderdaad een van de 
kernwoorden van uw antwoord is. Dat vraagt een cultuuromslag. Zoals zo vaak is 
de analyse maken gemakkelijker dan het probleem oplossen, maar ik hoor wel dat 
er een aantal initiatieven op stapel staan om daaraan tegemoet te komen. 

Ik wil toch een paar zaken opmerken, ook wel met een paar bijkomende vragen. 
Eerst en vooral stel ik vast dat er heel veel initiatieven worden genomen door 
diverse aanbieders. U hebt dat zelf ook gezegd in uw antwoord. Dat maakt dat 
werknemers, lerenden of mensen die willen leren, vaak door de bomen het bos 
niet meer zien. Het is zaak om die overlap weg te halen en daar wat structuur in 
te brengen. Ik ben blij te horen dat het platform daarmee aan de slag gaat. Dat 
zal een van de grote uitdagingen zijn. Wat vindt u van een zogenaamde eenloket-
functie daarvoor, zodat men op één plek in een regio of stad terechtkan om zijn 
opleidingsnoden te uiten en daar een goed antwoord op te krijgen? 

Er zijn een aantal sectoren die het bijzonder moeilijk hebben. Ik weet niet of u op 
die vraag hebt geantwoord, toch niet specifiek. Ik denk dat het belangrijk is om 
die sectoren waarvan we denken dat ze vandaag misschien minder opleiding of 
innovatie nodig hebben, terwijl het omgekeerde natuurlijk waar is, mee aan boord 
krijgen. Hoe kan men dat doen? Ik weet dat men in landbouwmiddens heel vaak 
op innovatie inzet. U bent daar natuurlijk meer vertrouwd mee dan ik dat ben. Ik 
denk dat daar ook meer opleiding nodig is dan vandaag het geval is, maar ik denk 
dat daarvoor al stappen worden gezet. Ik heb het vooral ook over sectoren zoals 
de horeca. We zien dat daar vandaag heel weinig opleiding wordt gegeven. Hoe 
wilt u aan de slag gaan met die sectoren waar dat vandaag te weinig gebeurt? Het 
zou immers toch jammer zijn, mochten we daar achterlopen, terwijl we in die sec-
toren net zouden moeten vooroplopen, omdat het sectoren zijn die altijd zullen 
blijven bestaan, maar de sectoren die een voorsprong nemen qua innovatie en 
opleiding, het veel beter zullen doen. We moeten echt proberen om die mee op de 
kar te krijgen. Hoe wilt u dat doen? 

Tot slot zijn er de werkende lerenden. Daar gaat het natuurlijk voor een stuk over 
in de vraagstelling in deze commissie. Ik denk echter dat ook hogeronderwijsin-
stellingen meer op die doelgroepen moeten inspelen dan dat vandaag het geval is. 
Wilt u ter zake ook initiatieven nemen, of is men die al aan het nemen? Of moet ik 
met die vraag misschien bij minister Weyts te rade gaan? Ik denk immers dat er 
op dat vlak ook heel veel winst te halen valt. Hoe staat u daartegenover? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 
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Loes Vandromme (CD&V): Collega’s, dank u wel. In de commissie Onderwijs en 
ook in deze commissie heb ik al een aantal keren een vraag gesteld over levenslang 
leren. We waren trouwens op zoek naar een ander woord daarvoor. Het is nog niet 
gevonden. In elk geval vind ik ‘leergoesting opwekken’ nog altijd een mooie term. 

Minister, ik schaar me achter uw ambitie om zo veel mogelijk mensen tot leren aan 
te zetten. Ik ben het ook eens met uw stelling dat we alle krachten moeten bun-
delen om iedereen die leergoesting te doen krijgen. Alleszins in de Westhoek wordt 
daar ook op ingezet, via het Impulsplan van de provincie, met de ambitie om le-
venslang leren ook daar te doen groeien. Ik heb alvast de ambitie om zelf ook de 
link te zijn met Vlaanderen en de verschillende plannen op elkaar te doen afstem-
men. Mijn grote zorg is ook de zorg van de nabijheid. Ik heb altijd onthouden uit 
diverse onderzoeken dat de nabijheid van opleidingen net cruciaal is om mensen 
ertoe aan te zetten om opleidingen te volgen. Die kunnen formeel of informeel zijn. 
Ik wil graag de link leggen met de regioscan die zal worden uitgevoerd en waarbij 
men gaat bekijken welke opleidingen mogelijk zijn, welke tekorten er zijn. Ik hoop 
dat ook de Leerwinkels daarin een specifieke plaats krijgen. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt voor de grote interesse in dit thema. 

Collega Claes, zoals u weet is er een actieplan levenslang leren, maar daarnaast is 
er ook een onderzoek van Idea Consult lopende rond leer- en loopbaanrekening. 
Daarbij zijn ook weer heel wat partners betrokken. Het is de bedoeling om meer 
duidelijkheid te geven over wat flankerend nodig is qua begeleiding. Het zal ons 
dus meer inzicht geven in hoe we al die incentives beter kunnen ontsluiten, en 
welke groepen we nog altijd niet bereiken. 

Collega Danen, wat de loketfunctie betreft, ben ik echt overtuigd van de meer-
waarde van Leerwinkels. Maar we moeten goed bekijken hoe we dit net structureel 
vorm kunnen geven. Ik geloof nog meer in het concept lerende steden en gemeen-
ten, waar men vanuit een breed perspectief naar leren kijkt, en dus niet alleen 
arbeidsmarktgericht. Maar ik weet dat het een helse opdracht is waar we voor 
staan. 

Bij de sectoren kan ik melden dat er bij de SERV ook een intersectoraal adviseur 
is aangesteld rond levenslang leren. Daar is het net de bedoeling om goede prak-
tijken te verzamelen en sectoren van elkaar te laten leren. Een sector die niet inzet 
op leren is tot krimpen gedoemd. Ik kan dus niet zeggen dat die sectoren het meest 
kwetsbaar zijn. Het is logisch dat, als het gaat over groepen mensen, kortgeschool-
den het meest kwetsbaar zijn. En die zijn net het moeilijkst te overtuigen om in 
dat leerproces te stappen. 

Collega Vandromme, u hebt mij net gehoord over het lokaal bestuur en het belang 
ervan, dus ik geloof daar ook echt in. Het digitaal leren heeft daar ook totaal nieuwe 
mogelijkheden, omdat je dat ook kunt doen op het moment dat je dat zelf wilt. Ik 
was de eerste om te zeggen dat levenslang leren een slecht woord is, omdat le-
venslang precies naar een gevangenisterm verwijst. En leren, daar hebben som-
mige mensen een negatieve connotatie bij. Als je bijvoorbeeld een slechte school-
ervaring hebt gehad, kan het woord leren al iemand de kriebels geven. We moeten 
daar dus een beter woord voor vinden. Ik vind ‘opleiden, opleiden’, beter maar dat 
is natuurlijk niet actief.  

Maar er is geen andere keuze: als je jezelf wilt ontplooien, moet je bereid zijn om 
bijna dagelijks nieuwe dingen te ontdekken of bij te leren. Diegenen die het meest 
leren zijn het best opgeleid, dat is het vervelende in die hele discussie. Maar we 
hebben grote plannen, en ik hoop echt dat we daarin met ons platform ook bete-
kenisvolle stappen voorwaarts kunnen zetten. 
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De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Het is alvast goed dat we zijn blijven werken, en dat er 
een constructieve samenwerking is met die verschillende partners om dat levens-
lang leren toch te promoten, en te kijken welke hiaten er zijn en hoe we die kunnen 
opvullen. Ik kijk alvast uit naar de adviezen en naar wat het grote plan zal zijn, 
zoals u het zojuist aankondigde, minister. Want we mogen het levenslang leren 
absoluut niet loslaten. Bedankt. 

De voorzitter: De heer Danen heeft het woord. 

Johan Danen (Groen): Ik denk dat er inderdaad een cultuuromslag nodig is, 
minister, zoals u en de collega’s al hebben gesteld. En bepaalde groepen hebben 
misschien meer een zetje nodig dan anderen. 

Ik ben er ook wel van overtuigd dat de meeste mensen wel iets willen bijleren. Ik 
ben er echt van overtuigd dat ze misschien gestimuleerd moeten worden, en die 
stimulerende werkomgeving is ook echt iets om op in te zetten. Maar u zei het in 
het begin al: iedereen moet mee in het bad, iedereen moet aan de slag om mensen 
meer en beter te laten leren. Anders zal het niet lukken. Ik hoop dat er nog initia-
tieven zullen volgen. Ik kijk alleszins uit naar de rapporten, maar ook naar de 
actieplannen en de acties die zullen volgen uit dat platform levenslang leren. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het rapport 
'Discriminatie op de Gentse arbeidsmarkt anno 2021' 

– 4190 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister, mijn vraag gaat over discriminatie op de Gentse 
arbeidsmarkt anno 2021. Het rapport daarover werd uitgebracht door de UGent, 
die in opdracht van de stad Gent praktijktesten uitvoerde op de Gentse arbeids-
markt. 

In totaal werden er 1920 fictieve sollicitaties uitgestuurd naar echte vacatures. Er 
werd getest op vijf discriminatiegronden: leeftijd, herkomst, genderidentiteit, ge-
zondheidstoestand en arbeidsbeperking. 

De praktijktesten werden uitgevoerd op sectorniveau. Er werd getest binnen de 
drie grootste sectoren op het vlak van het volume in tewerkstelling op Gents grond-
gebied, namelijk de groot- en detailhandel, de industrie, en uitzendbureaus en ar-
beidsbemiddeling. 

Het rapport dat hierover werd gepubliceerd, stelt dat er globaal evidentie werd 
gevonden voor discriminatie op basis van elk van de gronden. Er moet wel een 
kleine nuance worden aangebracht. De eerste is dat de etnische discriminatie 
zwaksignificant is. Het toeval kon dus slechts in geringe mate worden uitgesloten. 
Er was ook een positieve noot: de gemeten etnische discriminatie was van een 
lager niveau dan die van vijf jaar geleden. De tweede nuance is dat er wat gezond-
heid en functiebeperking betreft een ongunstige behandeling van dove kandidaten 
werd ervaren. Voor kandidaten met een kankerervaring was er echter geen ongun-
stige behandeling. 
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De leeftijdsdiscriminatie die gevonden werd, sprong wel in het oog. De oudste kan-
didaten in het experiment waren slechts 56 jaar, naast oudere kandidaten van 44 
en 50. En het verschil tussen jongere en oudere kandidaten op het niveau van de 
vacature was slechts 6 of 12 jaar. Maar toch volstond dit verschil om de kansen op 
een positieve reactie te laten terugvallen van 44,2 procent naar 32,5 procent.  

Over alle sectoren heen bleek uit de studie dat de ongelijke behandeling minder 
groot was in grotere bedrijven dan in kleine bedrijven. 

Er werd, tot mijn verbazing, voor het eerst in ons land getest of transgenderper-
sonen en mensen met een kankerervaring gediscrimineerd worden op de arbeids-
markt. Uit die eerste studie bleek dat mensen die in hun cv aangeven dat ze trans-
gender zijn, 29 procent minder vaak worden uitgenodigd voor een gesprek. 

Professor Stijn Baert zegt over dit rapport dat de resultaten ervan aantonen dat 
we diversiteit op de arbeidsmarkt veel breder moeten bekijken. 

Minister, u kijkt al geruime tijd breed naar de diversiteit op de arbeidsmarkt. Toch 
heb ik een drietal vragen voor u.  

Wat is uw visie op een bredere kijk op diversiteit op de arbeidsmarkt? 

Op welke manier kijkt u naar de resultaten van de Gentse studie? Welke lessen 
kunt u eventueel meenemen naar de correspondentietesten op Vlaams niveau die 
u samen met de sectoren zult opzetten? 

Welke initiatieven plant u naar de aanpak van discriminatie op basis van een trans-
genderidentiteit op de arbeidsmarkt? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega De Roo, ik dank u voor uw terechte vraag. De 
krapte op de arbeidsmarkt is terug van nooit weggeweest.  

Elk talent telt. Daarom zet VDAB in op maatwerk.  

Ik was blij dat een aantal steden inzetten op het bestrijden van discriminatie. Elke 
vorm van discriminatie is onaanvaardbaar en verwerpelijk. Daarom hebben we sa-
men met de sectoren een enorm traject rond discriminatie en inclusie opgezet in 
het kader van de sectorconvenanten. Ik wil het toch nog eens onderstrepen: 34 
van de 37 sectoren die een sectorconvenant afsloten, zullen een nulmeting uitvoe-
ren. Dat is een enorme prestatie. Het gaat over 1,9 miljoen Vlaamse werknemers. 
Na die nulmeting kunnen er gerichte acties worden ondernomen of kunnen er good 
practices worden uitgewisseld.  

Ik heb de Gentse studie ingekeken, collega De Roo. De onderzoeken in zowel Gent 
als Antwerpen tonen aanwervingsdiscriminatie aan die werd vastgesteld zowel met 
betrekking tot etniciteit als functiebeperking, leeftijd en transgenderidentiteit. Ook 
naargelang de sector werden er verschillen gevonden, waarbij in Gent het meeste 
discriminatie werd vastgesteld in de sectoren groot- en detailhandel en ook in men-
selijke gezondheidszorg en maatschappelijke dienstverlening. In Antwerpen was 
het vooral in de sectoren groot- en detailhandel en vervoer en opslag. Er zijn dus 
wel wat wijzigingen. Ik wil wel meegeven dat er in beide onderzoeken, zowel in 
Gent als in Antwerpen, slechts is gefocust op telkens vijf sectoren. Het is dus niet 
sectorbreed.  

De correspondentietesten die sectoren kunnen uitvoeren in het kader van de nul-
meting, geven de mogelijkheid om discriminatie Vlaanderenbreed specifiek in kaart 
te brengen, en bieden ook de mogelijkheid tot meer gerichte actie op een sector-
niveau.  



54 Commissievergadering nr. C360 (2020-2021) – 8 juli 2021 

Vlaams Parlement 

 

Ik hoed mij ervoor om verschillen te zoeken tussen de testen in Gent en Antwer-
pen. Het zou wel nuttig zijn om te bekijken in welke mate deze verschillen toe te 
schrijven zijn aan de steekproefgrootte, de keuze van de discriminatiegronden, de 
keuze van de sectoren, het toeval of de specificiteit van de regio zelf.  

Ook de keuze voor de discriminatiegrond en de conceptualisering ervan verschilt 
tussen de onderzoeken in Gent en Antwerpen. In Antwerpen werden bijvoorbeeld 
correspondentietesten verstuurd volgens de discriminatiegronden etniciteit, leef-
tijd en seksuele oriëntatie. In Gent werd gekeken naar de etniciteit – Marokkaans 
en Turks –, leeftijd, transgenderidentiteit en een gezondheids- of functiebeperking, 
zoals een kankerverleden en doofheid. Er waren niet enkel negatieve vaststellin-
gen. Zo kregen ex-kankerpatiënten meer kansen, mogelijk omdat ze beschouwd 
worden als doorzetters. Daarnaast zien we dat grotere bedrijven minder discrimi-
neren. Dat kan te wijten zijn aan meer gestroomlijnde sollicitatieprocedures. 

Tot besluit: dit toont aan dat een Vlaanderenbrede nulmeting nuttig is. Daarnaast 
is het goed dat de Vlaamse en lokale initiatieven goed op elkaar worden afgestemd. 
Zoals u weet, heb ik Gent en Antwerpen aangeschreven. Er is in april en juni 2021 
overleg geweest tussen mijn kabinet en de bevoegde schepenen. Daarin is afge-
sproken dat methodologische informatie gedeeld kan worden. De sectoren zullen 
voor de Vlaamse nulmeting een beroep doen op een dienstverlener die de nulme-
ting zal uitvoeren. Die dienstverlener kan gerust contact opnemen met Gent en 
Antwerpen om te kijken welke ondernemingen gemeten werden. Ik wil niet dat er 
bepaalde ondernemingen geviseerd worden.  

De Vlaamse nulmeting wordt ook opgevolgd door een begeleidingsgroep. De be-
geleidingsgroep zal een toelichting krijgen over de onderzoeksinitiatieven in Gent 
en Antwerpen. 

De sectoren starten momenteel met de risicoanalyse die voorafgaat aan de nulme-
ting. Het doel van deze risicoanalyse is een inschatting maken van welke discrimi-
natiegronden er mogelijk aanwezig zijn binnen de sector. Of transgenderidentiteit 
gemeten wordt, is een vrije keuze van de sector en wordt dus bepaald in de risi-
coanalyse. Ik laat het stuur aan de sectoren over om hun appetijt om te testen zo 
groot mogelijk te houden.  

De voorzitter: Hoe is het met uw appetijt, mijnheer De Roo? 

Stijn De Roo (CD&V): Mijn appetijt is groot, net als die van de sectoren. Ik vind 
het goed dat u de kans hebt gegrepen om nogmaals in de verf te zetten dat er 
effectief draagvlak is voor een samenwerking met de sectoren. U bent er zelfs in 
geslaagd om in uw antwoord direct op mijn bijkomende vraag te antwoorden, want 
ik wilde u vragen of er voldoende samenwerking met de stad is. Is er geen overlap, 
wordt er niemand geviseerd? De testen moeten vooral samen met de sectoren 
verlopen. In Gent zijn het echt praktijktesten. Zeker voor een aantal sectoren ligt 
het wel gevoelig dat zij niet mee aan het roer kunnen zitten. Ik denk dat de aanpak 
die hier wordt gehanteerd, zeker zal lonen, want het uiteindelijke doel is dat we de 
discriminatie op de arbeidsmarkt kunnen wegwerken. Daar moeten we met z’n 
allen onze schouders onder zetten, zowel vanuit het beleid, maar zeker ook vanuit 
de sectoren zelf. Dank u voor uw antwoord. We volgen het verder op.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel. Er was net een complimentje voor de voor-
zitter, die deze voormiddag de zaak zo goed in de hand heeft gehouden. Ook ik wil 
dat complimentje zeker geven, voorzitter. Ik had niet gedacht dat we dit zouden 
kunnen afronden op één voormiddag. Ik wil ook een kleine pluim geven aan mijn 
medewerkers die er inderdaad ook in slagen om antwoorden te voorzien op de nog 
niet gestelde bijkomende vragen. Dat is iets wat niet elke week lukt, maar ook zeer 
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veel dank en appreciatie voor de wijze waarop de commissie deze voormiddag is 
verlopen. Dank u wel.  

De voorzitter: Als we deze vorm van werken en samenwerken in de volgende 
jaren kunnen aanhouden, dan komt het helemaal goed. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 


